

# БАПТИСТЪ

Духовно-християнский журналъ.

Органъ русскихъ баптистовъ.

...«Идите, научите вѣсъ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча ихъ соблюдать все, что Я повелѣлъ вамъ». (Мат. 28, 18—20).



Крещеніе Іисуса Христа отъ Іоанна въ рѣкѣ Йорданѣ.

## Новые начала жизни.

Томасъ Филипъ.

«И устроилъ Ной жертвенникъ».

Очень удивительно, что преданіе о великому всемирномъ потопѣ существуетъ почти у всѣхъ народовъ на землѣ. Отъ Перу до Лапландіи, отъ Тибета до Калифорніи это преданіе существуетъ. Въ то время, какъ у евреевъ былъ свой Ной, у грековъ былъ свой Девкалионъ, и у друидовъ свой могущественный Гуго. О всемирномъ потопѣ говорится не только въ Біблії, но также и въ Аккадійскихъ камняхъ, находящихся въ Британскомъ музѣ, которые, какъ предполагаютъ, существовали еще за 3,000 лѣтъ до Рождества Христова. Въ Америкѣ нѣкоторые индійскія племена празднуютъ свое спасеніе отъ водъ потопа, въ то время, когда ива начинаетъ распускать свои листья. По ихъ преданію тотъ листъ былъ ивой, а не масличный, который голубь принесъ въ ков-

чегъ. Хотя эти преданія во многомъ расходятся между собой, но однако они всѣ указываютъ на фактъ, что когда-то былъ, по крайней мѣрѣ, одинъ обширный потопъ. Для Ноя міръ былъ очень небольшимъ и ограниченнымъ. Онъ жилъ, такъ сказать, въ младенчествѣ исторіи, а для дѣтей граница міра—это край горизонта. Все, что мы знаемъ, указываетъ на фактъ, что когда-то несомнѣнно былъ мѣстный потопъ, покрывавшій и очистившій ту обширную область, которая была известна Ною, какъ міръ. Знаменитый геологъ, профессоръ Прествичъ, утверждаетъ, что долго спустя послѣ появленія на землѣ первобытного человѣка, земля провалилась, что причинило громадное наводненіе моря, которое повысилось отъ 1000 до 1500 футовъ. Но это меня не такъ интересуетъ, какъ разница въ этой исторіи между рассказами другихъ

націй и повѣствованіемъ Ветхаго Завѣта. Здѣсь цѣль строго нравственная—наказать грѣхъ и защищить справедливость. Здѣсь Богословіе является существенно монотеистическимъ (единобожнымъ); не много боговъ, но Одинъ, и Онъ святой и господствующій. Исторія потопа, какъ она разсказана въ Библіи, очищена отъ мусора, какъ очищенный и избранный сосудъ, для преподанія людямъ ученія святого Бога. Одинъ изъ самыхъ выдающихся случаевъ въ этой исторіи заключается въ словахъ нашего текста, «и устроилъ Ной жертвенникъ». Здѣсь мы видимъ человѣка, созидающимъ нѣчто совсѣмъ новое. Старый (прежній) его міръ исчезъ, старыя межи разрушены, старыя обстоятельства, старыя условія жизни и старое общество,—все уничтожено. Онъ принужденъ начинать съ самаго начала, ему нужно строить съ самой земли. Самый бѣдный мальчикъ, который когда либо приходилъ въ Лондонъ, чтобы создать себѣ карьеру, не былъ такъ совершенно отрѣзанъ отъ всѣхъ прежде окружавшихъ его людей и обстоятельствъ какъ былъ Ной. И здѣсь поднимается интересный вопросъ: что будетъ этотъ человѣкъ дѣлать прежде всего? Построить ли онъ себѣ домъ? Приготовить ли себѣ кушанье? Пойдетъ ли онъ осматривать страну? *Нѣтъ.* «Устроилъ Ной жертвенникъ». Это первое мѣсто въ Ветхомъ Завѣтѣ, гдѣ встречается слово жертвенникъ, и онъ (жертвенникъ) былъ первымъ предметомъ въ новомъ мірѣ Ноя. Онъ началъ жертвенникомъ, мѣстомъ для богопочитанія и жертвоприношенія, памятникомъ вѣры и преданности. Многіе изъ нась сегодня вечеромъ начинаютъ вновь на первыхъ ступеняхъ новой карьеры. Старая ихъ карьера прошла такъ же дѣйствительно, какъ если бы она была истреблена потопомъ. Новая уже началась. Богъ далъ намъ новое начало. Давайте позаймемся Ноемъ, и увидимъ какое начало положилъ онъ новой жизни.

Ной началъ съ правильного пункта отправленія—съ Бога. Онъ началъ съ правильного положенія—съ положенія поклоненія. Онъ началъ съ правильного влечения духа—съ духа жертвованія. Онъ началъ въ подлежащемъ обществѣ,—въ обществѣ всего своего семейства.

### I.

**Онъ началъ съ правильного пункта отправленія.**

Онъ началъ съ Бога. Несомнѣнно, что то строгое наказаніе, которымъ Богъ наказалъ первый міръ, обнаружило ему дѣятельность и важность Божественного существованія, въ то время какъ его спасеніе доказывало ему милосердіе и милость Бога.

Потопъ усиливъ набожность этого человѣка. Даже до потопа Библія говорить о немъ, какъ о человѣкѣ праведномъ и непорочномъ въ родѣ своемъ. Но какъ бы то ни было, этотъ потопъ усиливалъ его набожность и праведность. И Ной боялся сдѣлать даже одинъ шагъ, не призвавши сначала Бога. Прежде чѣмъ признать свои обязанности по отношенію къ кому либо другому, онъ признавалъ свою обязанность по отношенію къ своему Создателю. Прежде чѣмъ исполнить свои обязанности къ человѣку, онъ исполнилъ ихъ по отношенію къ Богу.

Это для меня представляеть величественную картину—маститый патріархъ такъ торжественно изучившій базпомощность человѣка и могущество Бога, спасенный отъ погибели своего старого знакомаго ему міра, повергается передъ Высочайшимъ Богомъ. Я думаю, что человѣческія сердца повсюду должны биться въ сочувствіи къ набожности этого престарѣлаго патріарха. Можетъ быть, что далеко не каждый изъ нась слѣдуетъ его примѣру, но каждый, однако, долженъ признать, что онъ поступилъ правильно. Какойнибудь молодой мужчина или молодая женщина, прибываешь изъ деревни первый разъ въ жизни въ волшебный міръ и движение нашего громаднаго города (Лондона), имѣющаго много прелестнаго и привлекательнаго, много такого, что можетъ привлекать ихъ вниманіе, и многое, что можетъ вводить ихъ въ заблужденіе,—но остановись! вотъ какъ нужно начинать: «устроилъ Ной жертвенникъ». Идите въ вашу комнату, станьте на колѣни, и отдайте себя Богу съ самого начала, и вся ваша жизнь въ Лондонѣ будетъ укрыта свѣтлою радугой обѣтованій и надеждъ. Не каждый изъ нась началъ такимъ образомъ, но сегодняшнее собраніе даетъ намъ новый толчекъ. Мы сейчасъ отправляемся въ неизвѣстное, но начнемъ все съ Богомъ. «Устроилъ Ной жертвенникъ». Существуетъ много важныхъ вещей, а важнѣе ихъ всѣхъ—это Богъ. Многія силы дѣйствуютъ, но самой важной движущей силою является Богъ.

Многіе изъ вашихъ друзей будутъ вліять на вашу жизнь, но самый могущественный товарищъ и другъ—Богъ. Многія власти будутъ управлять вашею судьбой, но самая великая власть—Богъ. «Онъ возвѣщаетъ отъ начала, что будетъ въ концѣ», Ему также извѣстенъ Декабрь, какъ и Январь, и Онъ знаетъ также хорошо, что дѣлается вечеромъ въ субботу и что дѣлается въ воскресенье утромъ. Всѣ наши дни въ Его рукахъ. Да научимся все въ жизни начинать съ Богомъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

## Рѣчъ А. К-вой,

сказанныя въ Юношескомъ Кружкѣ 19-го Июня 1909 года.

Я прочту изъ книги Притчи Соломона изъ 30-й главы съ 24 до 29. «Вотъ четыре малыхъ на землѣ; но они мудрѣй мудрыхъ: муравьи—народъ не сильный, но лѣтомъ заготовляютъ пищу свою; горныя мыши—народъ слабый, но ставятъ дома свои на скалѣ; у саранчи нѣтъ царя, но выступаетъ вся она стройно; паукъ лапками цѣпляется, но бываетъ въ царскихъ чертогахъ». Вотъ примѣръ, достойный подражанія. Если великий мудрецъ обратилъ свое вниманіе на этихъ малыхъ насѣкомыхъ, то не мѣшаетъ и намъ также обратить на нихъ свое вниманіе. Разсмотримъ ихъ качество и характеръ и въ чемъ состоить ихъ мудрость. Первые, муравьи—народъ не сильный, но лѣтомъ заготовляютъ себѣ пищу. Эти маленькия насѣкомыя многому могутъ насть научить. Когда я смотрю на муравья, какъ онъ спѣшитъ, то я вспоминаю слова апостола Павла, гдѣ онъ говоритъ: «дорожите временемъ, потому что дни лукавы». Теперь посмотримъ хорошенько на муравья; онъ очень малъ, но какъ много у него мудрости: онъ знаетъ, что не всегда будетъ лѣто, но настанетъ зима съ ея холодами и, зная это, онъ энергично принимаетъ мѣры для того, чтобы сохранить свою жизнь. И поэтому онъ лѣтомъ заготовляетъ себѣ пищу, ибо чувствуетъ себя малымъ и безсильнымъ бороться съ холодами. Когда я лѣть 30 тому назадъ прочла это мѣсто Писанія, то стала тщательно наблюдать за этими насѣкомыми и я вынесла очень важный урокъ. Муравьи не таковы, какъ беспечная муха, которая хотя по величинѣ больше его, но скоро исчезаетъ; муравей все лѣто прилежно работаетъ, заготовляетъ себѣ пищу, роетъ глубокія норы и уходитъ туда на зимнее житье, а весной онъ раньше всѣхъ другихъ насѣкомыхъ выходитъ и опять начинается его неутомимая дѣятельность. И вотъ у него насть совѣтуетъ научиться мудрецъ. Еще онъ говоритъ: «пойди къ муравью, лѣнивецъ, и посмотри на дѣятельность его и будь мудрымъ». Дорогие мои молодые друзья, вы теперь молоды и, быть можетъ, часто думаете: я еще успѣю послужить Господу, у меня жизнь впереди; но никто изъ васъ не знаетъ, сколько ему придется трудиться, пока настанетъ день вѣчнаго покоя и тогда будетъ уже поздно: нужно дорожить временемъ, потому что пропущенного времени не вернешь и дороже времени нѣтъ ничего. Тотъ же мудрецъ говоритъ: «помни Создателя твоего во дни юности твоей, пока не наступили тяжелые годы». Теперь у васъ память свѣжая, умъ ясный, сила здоровая. Пользуйтесь вашимъ временемъ, работайте дружнѣе для пользы ближнихъ и для славы Божіей. Работы очень много, посмотрите кругомъ себя: сколько людей живутъ и умираютъ въ невѣріи, въ грѣхѣ

и въ разныхъ несчастныхъ положеніяхъ и вы старайтесь, какъ пчелы, принести каждый свой посильный трудъ. Еще посмотрите на пчель, они очень прилежно работаютъ цѣлое лѣто, каждая изъ нихъ старается принести свою ношу въ улей, и потому какой они пріятный и полезный плодъ доставляютъ человѣку. Маленькое дѣло, сдѣланное во имя Христа, принесетъ большой успѣхъ царствію Божію. Разскажу примѣръ: двѣ вѣрующія и воспитанныя дѣвушки пришли навѣстить больную женщину; у ней было въ домѣ очень грязно и не кому было убрать. Тогда одна сказала другой: «давай мы уберемъ и помоемъ здѣсь все»; другая сказала: «да, это мы сдѣлаемъ во имя Христа», и они все помыли и почистили полы и все прочее. Когда пришелъ мужъ больной, то, увидѣвъ такую перемѣну въ домѣ, сказалъ: «ни одна проповѣдь, самая краснорѣчивая, такъ на меня не дѣйствовала, какъ примѣръ этихъ дѣвушекъ». Онъ увѣровалъ, это дѣло было для него лучше проповѣди. Нужно и намъ спѣшить, пока день нашей жизни длится, какъ написано: «все, что можетъ рука твоя, дѣлай; потому что въ могилѣ, куда ты пойдешь, нѣтъ ни работы, ни размышленія» (притчи Соломона 6, 6). Христосъ говоритъ: «кто не собираетъ со Мной, тотъ расточаетъ». Пусть голосъ Христа и примѣръ маленькихъ насѣкомыхъ будетъ насть урокомъ на всю жизнь; будемъ дѣлать добро всѣмъ, чтобы насть услышать радостный зовъ Господа: «войди, вѣрный и добрый рабъ, въ маломъ ты былъ вѣренъ, надъ многимъ тебя поставлю». Теперь разсмотримъ второй примѣръ. Горныя мыши—народъ слабый, но ставятъ домъ свой на скалѣ. Здѣсь насть урокъ смиренія. Мыши чувствуютъ свою слабость, строить свой домъ на скалѣ, гдѣ она будетъ въ безопасности; ни волны моря и ничто другое не разрушитъ ея жилища. Это учить насть, чтобы мы не надѣялись на свои силы, но всю надежду возложили на Христа: Онъ есть камень краеугольный и вѣрующій въ Него не постыдится. Онъ самъ сказалъ: «изъ рукъ Моихъ васъ никто не похитить». Чѣмъ больше мы будемъ уповать на Него, тѣмъ смѣлѣй мы будемъ пѣть: «мой Богъ скала, сокрыть въ немъ я; покровъ во время бури.» Итакъ, будемъ крѣпко держаться за скалу нашего спасенія и всегда будемъ находиться въ Немъ. Тогда никакія бури этой жизни насть не смутятъ. Еще немного разсмотримъ, чему учить насть саранча: «у саранчи нѣтъ царя, но выступаетъ она стройно». Чудное поученіе! Саранча научаетъ насть единенію, тому единенію, о которомъ молился Христосъ, чтобы всѣ были едино, потому что въ единеніи только сила. Посмотрите на саранчу, когда она одна, что она можетъ сдѣлать? Малое дитя можетъ

ее придавить рукой, но когда она соединяется вся вмѣстѣ и дружно выступаетъ, тогда она наводитъ страхъ на цѣлые страны. Такъ и мы, если будемъ соединены любовью другъ съ другомъ и любовью къ Господу и къ Его дѣлу, то тогда мы смѣло побѣдимъ грѣхъ міра и ничто не можетъ устоять противъ насъ. «Въ любви нѣтъ страха, но совершенная любовь изгоняетъ страхъ». Господь говоритъ: «потому узнаютъ люди, что вы Мои ученики, если будете имѣть любовь между собою»; побѣда только на сторонѣ любви.

Итакъ, будемъ соединяться въ любви божественной, чтобы намъ быть сильнѣе саранчи; будемъ просить Его любви и она доведетъ насъ до желанной цѣли; будемъ любить другъ друга, потому что Онъ возлюбилъ насъ и положилъ жизнь Свою, чтобы спасти насъ. Еще остался одинъ, четвертый примѣръ. Это паукъ; онъ лапками цѣпляется, но бываетъ въ чертогахъ царскихъ. Вотъ поразительный примѣръ смѣлости и настойчивости! Посмотрите на себя, какъ часто мы начинаемъ какое либо дѣло энергично, но при малѣйшей неудачѣ или гоненіи или даже насмѣшкѣ, мы готовы все бросить, но не такъ дѣлаетъ паукъ. Расскажу одинъ случай: одинъ человѣкъ предпринялъ одно очень важное дѣло, но три раза терпѣль неудачу, послѣ чего рѣшилъ оставить свое дѣло; его упрашивали попробовать еще разъ, но онъ категорически отказался, и вотъ, отдыхая дома, онъ увидаль паука, дѣлающаго паутину, онъ согналъ его, но паукъ вновь принялъ за свое дѣло; онъ его опять согналъ, и такъ

продолжалось до пяти разъ. Тогда онъ подумалъ: воль паукъ, я пять разъ сломалъ его паутину, но онъ все же не оставляетъ своего дѣла;» тогда онъ пошелъ, возобновилъ дѣло и имѣлъ большой успѣхъ.

Дорогія друзья! Мы должны научиться, если мы дѣлаемъ дѣло Божіе, то не будемъ унывать, какія бы намъ не встрѣтились препятствія на нашемъ пути. Мы, вѣря въ силу Божію, которую Онъ обѣщалъ дать просящимъ у Него, будемъ просить неотступно, пока не почувствуемъ въ себѣ силу могущественную. Кто знаетъ молодого человѣка Ивана Робертса въ Алѣсѣ? Онъ молился и получилъ такую силу благодати Божіей, что когда онъ проповѣдалъ, то тысячи обращались къ Господу, итакъ будемъ ревностно продолжать начатую работу, потому что нивы уже побѣдѣли! Я бы очень желала, чтобы вы помнили эти четыре урока, и чтобы они послужили вамъ на пользу для распространенія царствія Божія. Возьмите примѣръ съ этихъ маленькихъ насѣкомыхъ и вы будете мудре мудрыхъ міра сего. Господь да благословить васъ, мои дорогіе молодые друзья! Я вѣрю, что то дѣло, которое вы начали во имя Христа, пойдетъ впередъ, если вы всегда будете призывать Его и надѣяться только на Него, а Онъ обѣщалъ быть съ нами во всѣ дни до скончанія вѣка. Я желаю, чтобы Господь далъ вамъ мудрости свыше отъ Своего Святого Духа, и вы также стремитесь къ сему, чтобы быть вѣрными его рабами и войти въ радость Господина своего. Миръ и любовь Господа да будетъ съ вами. Аминь.

## Воскресъ ли Христосъ?

Вопросъ о воскресеніи Христа занималъ и занимаетъ весь образованный міръ и всѣ великие ученые и философы занимаются этимъ вопросомъ, и каждый решаетъ его по своему, но никто еще не далъ утвердительного отвѣта.

Штраусисты толкуютъ, что это есть только воображеніе учениковъ Христа; ренанисты говорятъ, что некоторые женщины изъ послѣдователей Христа, убрали Его тѣло и пустили слухъ, что Онъ воскресъ, а потому они считаютъ это пустою мечтою учениковъ Христа. А великій писатель Л. Н. Толстой считаетъ это за иносказаніе.

Дорогой читатель! Я одинъ изъ самыхъ меньшихъ и немощныхъ учениковъ Христа, и не смѣю называть себя ученымъ, ни въ богословіи, ни въ свѣтскомъ образованіи, но я надѣюсь на силу и любовь моего Господа, что Онъ мнѣ дастъ возможность кое что сказать объ истинѣ Его воскресенія.

1) Я хотѣлъ бы спросить у штраусистовъ, ренанистовъ и толстовцевъ: какихъ результатовъ они достигли въ этомъ вопросѣ чрезъ ученіе своихъ учи-

телей? Я васъ спрашиваю потому, что вижу, что вы все еще жуете ту жвачку, какую другое давно уже выплюнули. То, что враги Христа кричали 19 вѣковъ тому назадъ, теперь пережевываютъ великіе ученые. Великий философъ Л. Н. Толстой, въ своемъ Евангеліи старается отрицать то, что Иисусъ Христосъ исцѣлялъ словомъ Своимъ всякия болѣзни. Но послушаемъ, что на это говорятъ талмудисты.—Не смотря на то, что они были самые злые враги Христа, они говорятъ, что ученики Христа лечили разныя болѣзни и даже воскрешали мертвыхъ. Прошу потрудиться ознакомиться съ слѣдующими томами Талмуда: Сондріонъ, Аведе зора, Штипъ, Брохесъ,—изданными 75 лѣтъ тому назадъ\*).

\* ) За послѣднее время почему то цензура не допускаетъ печатать въ «Талмудѣ», что либо о Христѣ; но это очень нехорошо, потому что теперь очень многие евреи начали изслѣдовывать ученіе Христа и въ особенности пророчества о Христѣ, то это было бы очень важно видѣть, насколько въ талмудическихъ легендахъ имѣется ненависти и клеветъ на личность Христа. Я знаю на практикѣ, что если бы эти легенды были теперь въ Талмудѣ, то многие евреи пришли бы ко Христу. За границей есть отдельные брошюры—выдержки изъ Талмуда «Тольдесъ-Іишу», «Шемитесъ-Гашасъ», «Масе-Толуй», «Шемитесъ-Газеоръ» и проч. и, благодаря этимъ брошюрамъ, очень многие евреи повѣрили во Христа.

Вы мнѣ можете сказать, что талмудисты были такие же суевѣрные люди, такъ какъ въ тогдашнее время, какъ и теперь, были многіе миллионы суевѣрныхъ, но этимъ вы не можете оправдаться, потому что не друзья свидѣтельствуютъ объ этомъ, а враги, которые всѣми силами старались уничтожить христіанство и ихъ свидѣтельство въ этомъ отношеніи есть свидѣтельство, вполнѣ достойное вѣры; а разъ ученики Христа имѣли возможность не только своимъ словомъ исцѣлять больныхъ, но даже воскрешать мертвыхъ, то Христосъ, навѣрно, воскресъ!..

Теперь пойдемъ къ ученикамъ Христа: вѣрили ли они въ воскресеніе раньше, чѣмъ Его увидѣли? О, нѣть! Это намъ ясно видно изъ Евангелія, ибо когда Марія Магдалина пришла къ ученикамъ и возвѣстила имъ о воскресеніи Христа, то они не повѣрили (Марк. 16, 17; Лука 24, 11) и когда Іисусъ явился ученикамъ, и они сказали о томъ Фомѣ, то Фома сказалъ, что онъ только тогда повѣритъ, когда вложитъ персты въ Его раны, и лишь когда Фома увидѣлъ, тогда увѣровалъ. Мы видимъ, что Христосъ въ теченіе 40 дней являлся Своимъ ученикамъ 9 разъ, и когда Христосъ видѣлъ ихъ сомнѣніе, то Онъ имъ говорилъ: «что смущаетесь, и для чего такія мысли входять въ сердца ваши; посмотрите на руки и на ноги Мои; это—Я Самъ; осиязите Меня и разсмотрите, ибо духъ плоти и костей не имѣеть, какъ видите у Меня» (Лука 24, 38).

Потомъ подумайте, что заставило Павла отречься отъ Его высокаго положенія, которымъ онъ пользовался среди евреевъ, а также и всѣхъ апостоловъ и многихъ тысячъ евреевъ признать, что Христосъ воскресъ? Они терпѣли не только гоненія, но даже звѣрскія пытки до мучительно позорной смерти? Нежели только простое воображеніе и сказка, которую нѣсколько слабыхъ женщинъ имъ рассказали, заставило ихъ такъ страдать? Но за воображеніе и сказки никто не согласится столько претерпѣть, сколько Павель и прочіе апостолы претерпѣли. Такъ что же ихъ заставило столько терпѣть? можетъ быть пріобрѣтеніе себѣ славы? И этого не можетъ быть: какую славу можетъ дать человѣку ученіе позорно распятаго? Я болѣе чѣмъ увѣренъ, что если бы апостолы искали себѣ славы, то они могли бы сказать, что это ученіе имъ передалъ Моисей, или Илія, или подобные имъ пророки во снѣ (какъ сдѣлалъ Магометъ со своимъ кораномъ) и это имъ очень легко удалось бы безъ всякихъ страданій, потому что тогдашніе евреи очень сильно вѣрили въ пророчество. Что же ихъ заставило проповѣдывать Христа распятаго и воскресшаго, какъ соблазнъ для евреевъ и какъ безуміе для греческихъ философовъ? Можетъ быть деньги? Но я увѣренъ, что вы этого не допустите, потому что вы прекрасно понимаете, что ради денегъ человѣкъ не дастъ себя на растерзаніе дикихъ звѣрей, а потому мы по неволѣ должны прийти къ заключенію, что воскресеніе Христа

есть истинная правда, и это-то и заставило ихъ столько страдать, а что это есть истинная правда, видно изъ того, что 19 вѣковъ эта правда все больше и больше распространяется. Мудрый Соломонъ сказалъ, что ложь рано или поздно выясняется, а если бы это была ложь, то послѣ такихъ ударовъ, какіе христіанство получило въ первые 400 лѣтъ, эта ложь не достигла бы до нашихъ дней, и это еще лучше видно изъ того, что за послѣдніе 500 лѣтъ весь образованный міръ очень интересуется этимъ вопросомъ.

Теперь посмотримъ, что говоритъ Ветхій Завѣтъ о будущемъ «Мессіи или Христѣ». Патріархъ Іаковъ предъ смертію говорилъ своимъ сыновьямъ о «Шило», которому «покорятся всѣ народы» (Бытіе 49, 10). Пророкъ Ісаія въ 9 гл., ст. 6 говоритъ, что новорожденный Сынъ, будетъ «Отцемъ вѣчности», и Его царство должно быть безконечно; въ 11 гл. ст. 10 говорится, что корень Іессея будетъ стоять «какъ знамя для народовъ»; въ 49 гл. ст. 5—8 говорится, что мало того, что онъ обратить колѣна сыновъ израилевыхъ, но что Онъ есть свѣтъ для всего міра, чтобы спасеніе Господне черезъ Его раба простерлось до конца земли; въ 53 гл. говорится о страданіи Христа, о Его смерти, а 10—12 ст. говорить, что за то, что Онъ предаль Себя на смерть, Онъ будетъ ходатаемъ за многихъ, и увидитъ потомство долговѣчное и съ сильными раздѣлить добычу, т. е. многія души будутъ Ему принадлежать. Къ 53 гл. Ісаіи я приведу одну выдержку изъ Талмуда: (томъ «Сонэріонъ», листъ 98). «Раби Іисусъ, сынъ Леви, встрѣтилъ Илію на могилѣ Ребѣ Симона, сына Іохаю и спросилъ его: «войду ли я въ рай?» Илія отвѣчалъ ему: «если Господинъ захочетъ». Іисусъ опять спрашиваетъ у Иліи: «когда придетъ Мессія?» Илія отвѣчаетъ: «иди къ Нему и спроси у Него Самаго!»—«А какъ мнѣ Его узнать?».—«Онъ сидить среди раненныхъ и всѣ раненые развязываютъ свои раны въ одинъ разъ, а Онъ развязываетъ одну и завязываетъ одну, потому что въ случаѣ Ему будетъ поручено показаться въ мірѣ, чтобы задержки не было». То Іисусъ, сынъ Леви, пошелъ къ Нему и сказалъ Ему: «миръ Тебѣ, мой Господинъ и учитель!» и Онъ ему отвѣтилъ: «миръ тебѣ сынъ Леви». Потомъ Іисусъ, сынъ Леви, спросилъ Его: «Господинъ и учитель, когда Ты придешь?» Господь ему отвѣтилъ: «сегодня» т. е. сегодня, если вы услышите голосъ Его.

Пророкъ Захарія въ 12 гл. 10 ст. говорить, «и воззрять на Него, Котораго пронзили».

Даниїль въ 9 гл. 26 ст. говорить о смерти Христа, а въ 27 ст. онъ уже говоритъ, что Христосъ «утвердить завѣтъ» со многими.

Если Христосъ не воскресъ, то какъ Онъ можетъ быть «Отцемъ вѣчности?» или «Ходатаемъ», или какъ Его могутъ видѣть тѣ, которые Его пронзили, или какъ Онъ можетъ утвердить Завѣтъ? Изъ этихъ выше приведенныхъ свидѣтельствъ Ветхаго Завѣта видно, что было предсказано пророками, о рожденіи,

страданії, смерти и воскресенії Христа за нѣсколько вѣковъ до Его рожденія.

Дорогіе штраусисты, ренанисты и толстовцы! я знаю, что доказательства изъ Ветхаго Завѣта для васъ не имѣтъ значенія, такъ какъ многіе изъ васъ толкуютъ, что эти книги были написаны не при жизни пророковъ, а составлены, какъ историческая и поэтическая книги, чрезъ много лѣтъ послѣ ихъ смерти. Но если мы даже согласимся съ вами, что это такъ, то, во-первыхъ, никто не можетъ отрицать, что эти книги были написаны до рожденія Христа. Ибо если бы они были написаны послѣ, то евреи навѣрно не написали бы всѣхъ тѣхъ указаній, которыя говорятся о Христѣ; значитъ книги Ветхаго

Завѣта являются для насъ не только историческими книгами прошлаго, но и книгами, которые предсказываютъ намъ то, чего еще не было.

Изъ всего мною приведенного, я думаю, для каждого ясно, что воскресеніе Христа есть неопровергимый фактъ, и моя горячая молитва къ Господу за всѣхъ читающихъ эти строки, чтобы они не дали ввести себя въ заблужденіе такимъ лжеучителямъ, какъ Штраусъ, Ренанъ и Толстой, и искали бы истинное понятіе о воскресеніи Христа въ Ветхомъ и Новомъ Завѣтахъ, и тогда всѣ вы скажете какъ сказаль юма: «Господь мой и Богъ мой». Это есть горячее желаніе вашего меньшаго брата во Христѣ.

I. O. Эбингъ.

## Слѣпцы.

Какъ взгляну я на міръ,  
Вижу массы слѣпыхъ,  
Для которыхъ кумиръ—  
Рядъ влеченій тупыхъ.

Жаль мнѣ этихъ слѣпцовъ,  
Духомъ слабыхъ людей,  
Что изъ разныхъ концовъ,  
Влачатъ массы идей.

О свободѣ кричатъ,  
Ей лишь гимны поютъ,  
Но о Богѣ молчатъ,  
И кровь братскую лютъ.  
  
И ученья свои,  
Всюду съютъ они.  
О свободѣ земли  
Лишь мечты ихъ одни.  
  
Но ученье Того,  
Въ чьей омылись крови,  
Опровергли Его,  
Позабывъ о любви.

И въ огонь ввергнетъ самъ,  
Своихъ вѣчныхъ рабовъ;  
Будутъ слышны вѣкъ тамъ,  
Плачъ и скрежетъ зубовъ.

Позабывъ эту кровь,

Сына Божья-Христа,

Проповѣдуютъ новь,

Бросивъ бремя креста.

О, слѣпцы, жизнь летить,

Вы откройте глаза;

Пусть вашъ взоръ просвѣтлить

Покаянья слеза.

Эти слезы тотчасъ

Херувимъ соберетъ

И въ торжественный часъ

Ихъ на судъ принесетъ.

Покаянья слеза

Много дѣлаетъ дѣлъ;

Такъ откройте-жъ глаза,

Будетъ счастливъ удѣлъ.

Но геена огня

Непокорнымъ грозить

И средь Судного дня

Дьяволъ ихъ поразить.

L'om de letz

Павелъ Безрукихъ.

## Первая місіонерская поїздка Бакинскаго Юношескаго Кружка.

«Такъ всякое дерево доброе приноситъ и плоды добрые» (Матв. 7. 17).

На второй день Пасхи состоялась первая поїздка юношескаго кружка баптистовъ въ Балаханы. Наканунѣ въ юношескомъ воскресномъ собраніи было объявлено всѣмъ присутствующимъ о мѣстѣ и часѣ

этого собранія, съ просьбой присутствовать на немъ. Одной изъ Балаханскихъ сестеръ были даны для раздачи на мѣстѣ номера «Съятеля», где извѣщалось о долженствующемъ быть въ Балаханахъ собраніи. Наконецъ, одинъ изъ членовъ юношескаго кружка, П. Скородовъ, въ день поїздки, съ ранняго утра уѣхалъ

въ Балаханы, гдѣ, пройдя его изъ конца въ конецъ, раздавалъ номера «Святеля» съ обозначеннымъ на немъ мѣста и времени юношескаго собранія.

Въ самой поѣздкѣ, кромѣ большей части юношескаго кружка, молодыхъ сестеръ и братьевъ, участвовали прїѣзжіе изъ Тифлиса гости, молодые братья С. Шерпиловъ и Н. Капрановъ.

Погода стояла чудная. Вагоны были набиты праздничной публикой; стоялъ шумъ и господствовало мірское настроеніе. Но вотъ на эту волну волненія людскаго упала капля христіанскаго чувства... Хоръ, составленный изъ молодыхъ, красивымъ голосомъ сталъ пѣть, одинъ за другимъ, рядъ гимновъ: «Онъ живъ», «Почти убѣдился я въ Божихъ словахъ», «Грѣшныхъ всѣхъ Христосъ зоветъ», «О, Образъ Совершенный». Въ публикѣ шумъ и смѣхъ прекратились. Всѣ съ глубокимъ вниманіемъ слушали, одушевленные христіанскимъ чувствомъ, согласное, красивое пѣніе. И въ сердцахъ многихъ, подъ дѣйствиемъ этого пѣнія и картины молодыхъ людей, избравшихъ предметомъ своей любви и пѣнія Христа, пробуждалось, заглушенное міромъ, религіозное чувство и прояснялся образъ Великаго Страдальца Христа.

По окончаніи пѣнія, одинъ изъ молодыхъ братьевъ въ короткихъ словахъ объяснилъ слушателямъ цѣль поѣздки и просилъ прійти въ собраніе.

Хотя юношескимъ кружкомъ были приняты всѣ зависящія отъ него мѣры къ оповѣщенію о мѣстѣ и времени собранія, въ самое собраніе, въ назначенное время, никто не явился. Послѣ долгаго ожиданія, двое изъ братьевъ, отправились искать по изгородямъ и дорогамъ слѣпыхъ и хромыхъ. Но какъ всегда, приглашаемые на пиръ Христовъ, отказывались прійти подъ благовидными и не благовидными предлогами, или давали обѣщаніе прійти и не приходили. Невольно въ сердце закрадывалось чувство какой-то тоски, недовольства и обманутаго ожиданія. Мы надѣялись встрѣтить жаждущую послушать отъ юношей слово Божіе многочисленную толпу. И вдругъ никого. Но мы прятали эти чувства другъ отъ друга, стараясь не впасть въ уныніе самому и не заразить этимъ чувствомъ остальныхъ. Наконецъ собралось около 30 человѣкъ и собраніе началось. Его открылъ молитвой С. Шерпиловъ.

Размѣры этого отчета о первой поѣздкѣ кружка не позволяютъ намъ дать полное, или хотя бы подробное воспроизведеніе проповѣдей, произнесенныхъ въ этомъ собраніи. Поэтому ограничусь краткимъ изложеніемъ главной идеи каждой произнесенной проповѣди и общаго характера всего собранія.

Братъ С. Шерпиловъ, взявъ за основаніе своей проповѣди слова Спасителя: «Идите по всему міру и проповѣдуйте Евангеліе всей твари», развивалъ мысль, что благую вѣсть о спасеніи поручено нести въ міръ не какому нибудь опредѣленному классу или сословію, облаченному въ ризы и находящемуся въ пожиломъ

или старческомъ возрастѣ. Нѣть, евангелистовъ посыаетъ Христосъ, Который смотрѣть не на возрастъ, не на богословскій дипломъ или на костюмъ, а на сердце человѣка: есть ли въ этомъ сердцѣ живая вѣра во Христа, дѣйствующая любовью къ утруженнымъ и обремененнымъ.

Затѣмъ сказала слово сестра Ліда Вильгельмъ, взявшая для своей проповѣди слова Христа: «Я есмь Воскресеніе и жизнь. Вѣрующій въ меня, если и умретъ, оживеть». Разсказавъ вкратцѣ случай воскресенія Лазаря, молодая проповѣдница старалась дать понять слушателямъ, что случай воскресенія Лазаря можетъ для насть служить источникомъ вѣры въ возможность воскресенія къ духовной жизни такого человѣка, душа которого уже разлагается и заражаетъ смертью окружающихъ. Мы не должны въ такихъ случаяхъ впадать въ сомнѣніе или отчаиваться въ возможности обращенія къ Господу такого грѣшника. Случай съ Лазаремъ, смерть которого послужила къ славѣ Христа, долженъ и въ насть зажигать увѣренность, что невозможное человѣку, возможно Богу.

Затѣмъ сказалъ слово юноша Н. Капрановъ. Въ основаніе своей бесѣды онъ взялъ слова Христа: «Да будетъ воля Твоя». Молитва Господня можетъ быть сведена именно къ этимъ словамъ. Братъ Капрановъ провелъ параллель между природой и человѣкомъ. Въ то время, когда все въ природѣ служить выраженіемъ воли Творца и въ своей красотѣ славить Бога, одинъ человѣкъ на вопросъ: «что ты дѣлаешь?» отвѣчаетъ: «что мнѣ заблагоразсудиться». Но вотъ мы приближаемся къ бѣдной хижинѣ галилейского плотника изъ Назарета и спрашиваемъ Его: «Ты что дѣлаешь?»—«Я исполняю волю Бога»—отвѣчаетъ намъ вся жизнь Христа. Эта воля Бога открыта въ Священномъ Писаніи и для исполненія ея Христосъ положилъ жизнь Свою. Призыва къ изученію Священнаго Писанія для познанія воли Божіей, молодой проповѣдникъ закончилъ свое прочувствованное слово напоминаніемъ истины: «Міръ проходитъ и похоть его, но исполняющій волю Божію пребываетъ во вѣкѣ».

За нимъ говорила сестра Берта Ватолина, которая указала, что отвѣтомъ на вопросъ, въ чёмъ состоить воля Божія, можетъ служить случай со слѣпымъ, обратившимся ко Христу съ молитвой: «Господи, помилуй меня». Мы—всѣ слѣпые въ мірѣ духовной жизни и красоты и всѣ нуждаемся въ помилованіи, ибо всѣ виновны передъ Богомъ. Христосъ пришелъ снять съ насть слѣпоту, открыть намъ міръ святыхъ чувствъ и добра, оживить насть прощеніемъ нашихъ грѣховъ, страданіемъ и смертью Свою, въ которой многие изъ присутствующихъ открыли свои сердца и передъ Господомъ.

Затѣмъ братъ Ф. Буровъ взялъ на себя задачу прослѣдить зарожденіе и развитіе грѣха съ указаніемъ, что во Христѣ сила грѣха нашла себѣ грани

цу и была побеждена силою любви Христа на Голгофскомъ крестѣ.

Сестра А. Скороходова взяла въ основаніе своей бесѣды слова апостола Павла: «Если мы умерли со Христомъ, мы вѣримъ, что будемъ жить съ Нимъ, зная, что Христосъ, воскресши изъ мертвыхъ, не умираетъ болѣе... Итакъ, грѣхъ да не царствуетъ въ вашемъ смертномъ тѣлѣ и не повинуйтесь ему въ своихъ похотяхъ». Молодая сестра обращала вниманіе слушателей на то, какъ далекъ міръ въ пониманіи истиннаго значенія воскресенія Христова, проявляя это непониманіе своею оскверненной грѣхомъ жизнью и способомъ празднованія великаго дня Воскресенія Христова.

Скороходовъ словами апостола Павла обратился къ слушателямъ съ вопросомъ, готовы ли они встрѣтить Христа. Недостаточно проповѣдывать Христа, призывать къ Нему. Нужно быть готовымъ встрѣтить Его. И когда бросаешь взглядъ на міръ, видишь всю несправедливость и тьму, которая царитъ въ немъ и сильно нуждается въ носителяхъ правды и свѣта, то невольно сознаешься, что ты не готовъ встрѣтить Господа, что ты слишкомъ мало поработалъ для него.

Свой призывъ идти на помощь погибающему въ грѣхѣ человѣчеству Скородовъ закончилъ благодарственной молитвой къ Господу за собраніе и о ниспосланіи благословенія на сказанное, дабы, произнесенная во имя Христа, слова принесли обильный плодъ въ дѣлѣ преобразованія жизни въ духѣ Христа. Собрание было закончено пѣніемъ.



## Бесѣда баптиста съ субботникомъ о субботѣ.

Баптистъ.—Скажите, на какомъ основаніи вы празднуете субботу?

Субботникъ.—Богъ заповѣдалъ, (читаетъ) «Даль имъ также субботы Мои, чтобы онъ были знаменіемъ между Мною и ими, чтобы знали, что Я Господь Богъ, освящающій ихъ» (Іезек. 20, 12).

Баптистъ.—Но это было сказано уже послѣ исхода Израиля изъ Египта, а скажите,—раньше соблюдали субботу? Авраамъ, напримѣръ, соблюдалъ субботу или нѣть?

Субботникъ.—Думаю, соблюдалъ.

Баптистъ.—Для меня совсѣмъ не важно знать какъ вы думаете, а мнѣ хочется видѣть ваши доказательства. — Покажите.

Субботникъ.—Суббота дана еще при сотвореніи міра и Авраамъ впослѣдствіи также соблюдалъ субботу, ибо написано: «За то, что Авраамъ послушался голоса Моего, и соблюдалъ, что Мною заповѣдано

Отъ всего собранія, постепенно, зародившіеся больныя чувства, вызванныя обманутыми надеждами, стали исчезать и смѣняться совершенно инымъ настроениемъ.

Невольно,—при видѣ смѣняющихъ другъ друга молодыхъ людей, разбившихъ у ногъ Христа стремленія своего юношескаго сердца къ мірскому счастью и наслажденію; при видѣ этихъ юношей, свободно давшихъ передъ Богомъ и людьми обѣть послѣдовать за Тѣмъ, Кто Самъ, идя на Голгоѳу, предупреждалъ желающихъ идти за Нимъ о необходимости взять на себя крестъ страданій и самоотреченія; слыша всѣ эти чудныя святыя слова и призывы къ безпорочной жизни;—въ сердцѣ рождались самые лучшія чувства и передъ внутреннимъ взоромъ открывался прекрасный божественный міръ, освѣщенный лучами слова и любви Христа.

Многіе были глубоко тронуты. Пишуцій эти строчки едва удерживался отъ готовыхъ вырваться слезъ умиленія и благодарности ко Христу.

Думалось: пусть сила зла въ мірѣ велика, но Христосъ живеть, живеть въ сердцахъ чистыхъ и любящихъ Его учениковъ. И слово Его, какъ и при земной Его жизни, продолжаетъ оказывать свое освящающее и облагораживающее дѣйствіе на сердце и жизнь всякаго слушающаго.

И вмѣстѣ съ тѣмъ, глубоко внутри страдало, вызванное откровеннымъ словомъ Скороходова сознаніе, что и я не могу сказать, что готовъ встрѣтить Христа, мучила мысль, что удѣляешь Ему крохи отъ своихъ силъ и способностей и отъ всей своей жизни.

Готовъ ли ты встрѣтить твоего Спасителя, дорогой читатель?

было соблюдать: повелѣнія Мои, уставы Мои и законы Мои» (Бытія 26, 5).

Баптистъ.—Упоминается ли здѣсь о субботѣ?

Субботникъ.—Нѣтъ, не упоминается.

Баптистъ.—Благодарю за откровенность,—о субботѣ ни здѣсь не упоминается, ни вообще изъ жизнеописанія Авраама не усматривается, чтобы онъ или вообще кто либо до исхода изъ Египта соблюдалъ субботу, а потому исполненіе Авраамомъ повелѣній, уставовъ и законовъ можно видѣть лишь вообще въ повиновеніи его Богу. Богъ говоритъ: «пойди изъ земли твоей, отъ родства твоего, и изъ дома отца твоего, въ землю, которую Я укажу тебѣ»,—онъ идетъ; Богъ говоритъ: «да будетъ у тебя обрѣзанъ весь мужескій полъ»,—онъ слушается и исполняетъ; Богъ говоритъ: «принеси сына твоего, возлюбленного твоего, котораго ты любишь, въ жертву»:—онъ не колеблется приносить и наконецъ Богъ говоритъ: «изгони рабу и сына ея», онъ и это дѣлаетъ. О суб-

ботъ же нигдѣ ничего не сказано, да и не могло быть сказано, такъ какъ суббота дана гораздо позже и представляеть собою памятникъ освобожденія отъ Египетскаго рабства, ибо сказано: «*помни, что ты былъ рабомъ въ землѣ Египетской, но Господь, Богъ твой вывелъ тебя оттуда рукою крѣпкою и мышцею высокою, потому и повелѣль тебѣ Господь Богъ твой соблюдать день субботній*» (Втор. 5, 15). А такъ какъ ни вы, ни я въ рабствѣ не были, то и не имѣемъ ни смысла, ни права соблюдать память освобожденія.

Субботникъ.—Но вѣдь Самъ Христось и Его апостолы соблюдали субботу.

Баптистъ.—Я этого нигдѣ не встрѣчалъ,—пожалуйста покажите.

Субботникъ.—Читаетъ: «И пришелъ (Іисусъ) въ Назаретъ, гдѣ былъ воспитанъ, и вошелъ, по обыкновенію Своему, въ день субботній въ синагогу, и всталъ читать» и: «пришелъ въ Капернаумъ, городъ Галилейскій, и училъ ихъ въ дни субботніе» (Лук. 4, 16; 31).

Баптистъ.—Можетъ быть еще что есть? Говорите все, а я на все отвѣчу сразу.

Субботникъ.—«Есть еще». Опять читаетъ: «они же (ученики), проходя отъ Пергіи, прибыли въ Антіохію Писидійскую и, вшедши въ синагогу въ день субботній, сѣли»... (Дѣян. 13: 14, 42, 44). «При выходѣ ихъ (изъ іудейской синагоги), іudeи и язычники прошли ихъ говорить о томъ же въ слѣдующую субботу». «Въ слѣдующую субботу почти весь городъ собрался слушать слово Божіе». «Въ день же субботній мы вышли за городъ къ рѣкѣ, гдѣ, по обыкновенію, былъ молитвенный домъ»... (Дѣян. 16, 13).

Баптистъ.—Изъ всѣхъ приведенныхъ вами мѣстъ Писанія видно только то, что не іudeи приходили по субботамъ ко Христу или къ апостоламъ, а Христось и апостолы ходили по субботамъ въ іудейскія синагоги къ евреямъ; это во-первыхъ, а во-вторыхъ,—какъ Христось, такъ и апостолы ходили въ синагогу не праздновать субботу, а проповѣдывать Евангеліе, и субботой они пользовались только потому, что въ другіе дни евреи бывали заняты обычною работой. Если же принять всѣ эти посѣщенія синагогъ за основаніе, то придется не только соблюдать субботу, а и посѣщать синагогу.

Субботникъ.—Читаетъ: «Вотъ Я предлагаю вамъ сегодня благословеніе и проклятие: благословеніе, если послушаете заповѣдей Господа, Бога вашего, которыя Я заповѣду вамъ сегодня». «Итакъ старайтесь соблюдать всѣ постановленія и законы Его, которые предлагаю вамъ сегодня» (Втор. 11, 26. 32).

Баптистъ.—Кому это было сказано?

Субботникъ.—Ізраильянамъ.

Баптистъ.—Соблюди ли они все это?

Субботникъ.—Нѣтъ, не соблюди.

Баптистъ.—Это вѣрно; но что было послѣдствіемъ этого?—новое утвержденіе закона или его отмѣненіе?

Субботникъ колеблется и не отвѣчаетъ.

Баптистъ.—Послѣдствіемъ этого было не утвержденіе закона, а окончательное его отмѣненіе. Читайте пророка Єремію: «вотъ наступаютъ дни, говоритъ Господь, когда Я заключу съ домомъ Израїля и съ домомъ Іуды *Новый Завѣтъ*. Не такой завѣтъ, какой Я заключилъ съ отцами ихъ въ тотъ день, когда взяль ихъ за руку, чтобы вывести ихъ изъ земли Египетской; *тотъ завѣтъ Мой они нарушили*, хотя Я оставился въ союзѣ съ ними, говоритъ Господь. Но вотъ завѣтъ, который Я заключу съ домомъ Израїлевымъ послѣ тѣхъ дней, говоритъ Господь: вложу законъ Мой во внутренность ихъ, и на сердцахъ ихъ напишу его, и буду ихъ Богомъ, а они будутъ Моимъ народомъ» (гл. 31, 31—34). Итакъ,—какой же законъ, по вашему, Господь пишетъ на сердцахъ?

Субботникъ.—Десятисловный, какой былъ на скрижаляхъ.

Баптистъ.—Но если десятисловный, то значить не новый, а опять тотъ же самый, какъ былъ заключенъ съ отцами и который они нарушили. Нѣтъ, это что то не подходитъ: Господь обѣщалъ заключить *Новый Завѣтъ* и тѣмъ самымъ отмѣнилъ прежній, нарушенный. Не объясните ли какъ иначе?

Субботникъ.—Богъ закона не отмѣнялъ; законъ святъ и вѣченъ, а отмѣнилъ Онъ только «недобрая постановленія».

Баптистъ.—Изъ пророчества Єреміи видно, что Богъ отмѣняетъ тотъ завѣтъ, который Онъ Самъ заключилъ,—но вѣдь Богъ ничего «недоброго» Израїлю не заповѣдалъ, и все заповѣданное Имъ было «свято» и «добро». Откуда же эти «недобрая постановленія»?

Субботникъ.—Богъ далъ имъ учрежденія «недобрая».

Баптистъ.—Не вѣрю, пожалуйста покажите на строкѣ.

Субботникъ (обращаясь къ публикѣ): будьте свидѣтелями;—онъ говоритъ, что нѣтъ такого слова! (читаетъ): «и попустилъ имъ «учрежденія не добрыя», отъ которыхъ они не могли быть живы» (Іез. 20, 25). Что вы на это скажете?

Баптистъ.—Я пока ничего не скажу, а только спрошу васъ: Богъ далъ эти учрежденія не добрыя или только *попустилъ* ихъ?

Субботникъ.—Это все равно.

Баптистъ.—Нѣтъ не все равно, а большая разница: нужно не только читать, а и понимать, а вы только читаете, но не понимаете. Читайте слѣдующій 26 стихъ: «И *попустилъ* ихъ оскверниться жертвоприношеніями»... Скажите,—Богъ заповѣдалъ Израїлю оскверняться жертвоприношеніями?

Субботникъ.—Нѣтъ, не заповѣдалъ.

Баптистъ.—Итакъ,—«далъ» и «попустилъ» не одно и тоже, и, значитъ, ясно, что Господь отмѣнилъ не то, что было Имъ только «попущено», а то, что

Онъ Самъ заключилъ съ отцами ихъ. Это еще яснѣе видно изъ пятой главы Евангелия отъ Матея, гдѣ сразу Христосъ приводитъ и то, что было сказано «древнимъ», т. е. отцамъ, и то, что Онъ говоритъ намъ. Древнимъ было сказано: не убей, не укради и проч., что относилось къ вѣнчаней сторонѣ человѣка, къ тѣлу, и судило только сдѣланное дѣло; а Христосъ говоритъ въ Новомъ Завѣтѣ намъ: «кто гнѣвается на брата своего напрасно, подлежитъ суду» и: «кто смотритъ на женщину съ вожделѣніемъ, уже прелюбодѣйствуетъ съ нею въ сердцѣ своемъ». Этотъ законъ написанъ на сердцѣ и судить не дѣло, а намѣреніе, и это то и есть служеніе не буквы, а духа.

Субботникъ.—Но апостолъ говоритъ: «мы не уничтожаемъ закона вѣрою, но законъ утверждаемъ».

Баптистъ.—Это вѣрно,—но только какъ мы его утверждаемъ? Законъ устами Моисея сказалъ Израильянамъ: «изъ братьевъ вашихъ воздвигнетъ вамъ Господь Пророка, какъ Меня, Его слушайте». Кто не слушаетъ Грѣдущаго Пророка (Христа), тотъ *уничижаетъ законъ*, хотя бы онъ всячески старался соблюдать и субботу, и обрѣзаніе, и все законное до черты и юты; кто же *слушаетъ* Христа, то хотя такой человѣкъ и не соблюдаетъ ничего законнаго, но все же онъ, тѣмъ не менѣе, *утверждаетъ* законъ, который и въ словахъ и въ прообразахъ говорилъ о Грѣдущемъ Пророкѣ—Христѣ.—Мы закономъ умерли для закона и принадлежимъ Воскресшему изъ мертвыхъ и однако утверждаемъ законъ, ибо *слушаемъ* Христа. Законъ нась привель ко Христу и его роль окончена.

Субботникъ.—Но я никогда не повѣрю, что Богъ отмѣнилъ субботу.

Баптистъ.—Не повѣрите и тогда, когда я докажу это словомъ Божіимъ?

Субботникъ.—Не докажете.

Баптистъ.—А если докажу,—повѣрите?

Субботникъ.—Не знаю.

Баптистъ.—Ну въ такомъ случаѣ не стоитъ и доказывать.

Субботникъ.—Но все-таки докажите.

Баптистъ.—Суббота была дѣйствительно заповѣдана Богомъ, но не для всего народа и не на всѣ вѣка, а только для евреевъ, какъ память ихъ освобожденія отъ Египетскаго рабства (Втор. 5, 15) и имѣла значеніе и силу вмѣстѣ съ закономъ лишь *до времени пришествія сѣмени*, къ которому относится обѣтованіе, т. е. до времени пришествія въ міръ Христа (Гал. 3, 19). Это очень ясно здѣсь сказано, ибо апостолъ говоритъ о такомъ законѣ, который преподанъ рукою посредника. Когда вы прочитаете Второзаконіе 5, 5, гдѣ Моисей говоритъ: «я же стояль между Богомъ и вами въ то время, дабы пересказывать вамъ слова Господа», то убѣдитесь, что посредникъ есть не кто иной какъ Моисей, и что законъ, о которомъ пишетъ Павелъ въ посланіи къ Галатамъ, есть весь

законъ Моисеевъ, который частью былъ переданъ Моисеемъ путемъ устной передачи (пересказывать вамъ), а частью—(скрижали) былъ преподанъ прямо таки рукою посредника.

Сравнивая это свидѣтельство апостола Павла съ пророчествомъ Єреміи о заключеніи Богомъ *Нового Завѣта*, вы видите удивительное согласіе и взаимное подтвержденіе общей истины, ибо если бы *первый*, заключенный съ отцами, завѣтъ былъ безъ недостатка, то не было бы нужды искать мѣста другому. Говоря же «новый», показывается ветхость *стараго*, а ветшающее и старѣющее близко къ уничтоженію (Евр. 8, 7. 13).

Мы должны быть особенно благодарны Господу, что Онъ ко времени возникновенія «споровъ и спрѣй о законѣ» воздвигъ такого человѣка, который по истинѣ могъ быть названъ «избраннымъ сосудомъ» и который не только язычникамъ уяснилъ въ чёмъ состоитъ «домостроительство тайны», но который и евреямъ «открылъ глаза» и далъ имъ уразумѣть, что они, «желая быть подъ закономъ,—не слушаютъ закона». Онъ первый объяснилъ намъ «иносказаніе» о двухъ сынахъ Авраама, которые суть два завѣта, изъ коихъ явившійся прежде былъ временнымъ и долженъ быть по исполненіи времени быть изгнанъ, какъ рождающій въ рабство, и что явившійся впослѣдствіи былъ вѣченъ, и, какъ свободный, есть матерь всѣмъ намъ. Мы знаемъ, что и послѣ этого замѣчательного объясненія найдутся люди, которые будутъ обращаться къ немощнымъ и бѣднымъ вещественнымъ начальствомъ и будутъ снова порабощать себя имъ, но мы, тѣмъ не менѣе, благодаримъ Господа, ибо знаемъ, что служители ветхой буквы не будутъ наслѣдниками вмѣстѣ съ служителями Нового Завѣта, и, благодаря этому, мы не льнемъ сердцемъ къ древнему Синаю съ его клятвами, а радостно «приступаемъ» къ горѣ Сіону и новому Єрусалиму съ его благословеніями.

Субботникъ.—А какъ же апостолъ Іоаннъ пишетъ: «кто говоритъ: я позналъ Его, а заповѣдей Его не соблюдаетъ, тотъ лжецъ, и нѣтъ въ немъ истины?» Значитъ заповѣди соблюдать слѣдуетъ, а если соблюдать заповѣди, то соблюдать и субботу.

Баптистъ.—Мнѣ очень жаль, что вы не замѣчаете своего безсилія: всѣ новозавѣтныя заповѣди, имѣющія ясно выраженные требованія, ничего не говорятъ о субботѣ, а говорятъ или о томъ, чтобы мы «вѣровали во имя Сына Его Іисуса Христа», или—чтобы мы «любили другъ друга, какъ Онъ возлюбилъ насть»; вы же обязательно основываетесь на такихъ мѣстахъ, которые не только ничего не говорятъ о субботѣ, а и вообще имѣютъ не ясно выраженное содержаніе, и которыми съ одинаковымъ успѣхомъ можно защищать и субботу, и обрѣзаніе, и все законное.—Мы служители Нового Завѣта и нашимъ руководителемъ должно быть только новозавѣтное слово, ска-

занное «въ послѣдніе дни» нашимъ Господомъ въ Сынъ Его.—Пища, питіе и всякіе праздники и новомѣсячіе и суббота были только «тѣнью будущаго», а тѣло во Христѣ.

**Субботникъ.**—Это все вы говорили о субботѣ, теперь скажите, на какомъ основаніи вы празднуете воскресеніе?

**Баптистъ.**—Съ удовольствіемъ. Слушайте: еще Давидъ въ духѣ говорилъ: «славлю Тебя (Господа), что Ты услышалъ меня, и содѣлался моимъ спасеніемъ. Камень, который отвергли строители, содѣлался главою угла. Это отъ Господа, и есть дивно въ очахъ нашихъ. Сей день сотворилъ Господь: возрадуемся и возвеселимся *въ оный*» (Пс. 117, 21—24). Христосъ, бесѣдуя съ учениками о своихъ страданіяхъ, смерти и воскресеніи, сказалъ: «истинно, истинно говорю вамъ: вы восплачите и возрыдаете, а міръ возрадуется; вы печальны будете, но печаль ваша въ радость будетъ. Но *Я вижу васъ опять*, и возрадуется сердце ваше, и радости вашей никто не отниметъ у васъ. *Въ тотъ день* будете просить во имя Мое. Исполнилось это слѣдующимъ образомъ: «въ тотъ же *первый день недѣли* вечеромъ, когда двери дома, гдѣ собирались ученики Его, были заперты изъ опасенія отъ іудеевъ,

пришелъ Іисусъ, и сталъ посреди, и говорить имъ: «миръ вамъ». Ученики, до того сомнѣвшіеся и печальные, обрадовались, увидѣвъ Господа и настолько утвердились въ вѣрѣ, что всѣ ихъ сомнѣнія и колебанія прекратились навсегда.

Слѣдующее явленіе Господа ученикамъ послѣ восьми дней опять застало учениковъ вмѣстѣ (Іоан. 20, 19), что показываетъ, что ученики собирались именно *въ тотъ день*, о которомъ говорилъ Господь,—въ день воскресенія Его.

Книга апостольскихъ Дѣяній и посланія свидѣтельствуетъ, что въ первый день недѣли ученики собирались для преломленія хлѣба и дѣлали извѣстные денежные сборы (Дѣян. 20, 7; 1 Корине. 16, 1). Намъ всегда говорятъ, что это не заповѣдь, а только случай. Пусть будетъ такъ, но мы радуемся, что имѣемъ такие случаи, тогда какъ наши противники въ пользу субботы не могутъ представить изъ новозавѣтныхъ писаній не только повелѣній, а и подобныхъ случаевъ.

Итакъ, первые христіане собирались для богослуженія не въ субботы, а въ первый день недѣли, въ который Господь нашъ воскресъ изъ мертвыхъ и который вслѣдствіе этого получилъ название «воскреснаго».

Я. К. Ф.



## За убѣжденіе.

(изъ воспоминаній ссыльного).

**Разсказъ Михаила Тимошенко.**

(Продолженіе).

XII.

### Бесѣда въ домѣ губернатора.

По совѣту начальника почты, Даніилъ Пироговскій написалъ прошеніе и послалъ въ канцелярію Его Величества. 14-го Мая 1896 года назначена была коронація Государя Императора Николая II-го и ожидался манифестъ, дающій обыкновенно помилованіе многимъ преступникамъ. Даніилъ хотѣлъ напомнить о себѣ. Около двухъ мѣсяцевъ пришлось ему ждать отвѣта. Въ послѣднихъ числахъ Іюня его потребовали къ губернатору.

Рано утромъ онъ ушелъ изъ дома. Дорога шла среди луговъ и засѣянныхъ полей. Не такъ давно вся окрестность, покрытая снѣгомъ, имѣла однообразный скучный видъ, а теперь она нарядилась въ пышный, зеленый нарядъ. Глаза отдыхали на прелестныхъ видахъ, растилавшихся передъ Даніиломъ. На листьяхъ деревьевъ и кое гдѣ на травѣ еще виднѣлись капли утренней росы, не успѣвшей испариться подъ вліяніемъ солнечныхъ лучей. Грудь свободно дышала свѣжимъ, чистымъ, на половину согрѣтымъ солнцемъ, воздухомъ. Маленькия птички порхали кругомъ Даніила, радуясь появлению нового дня. Онъ тоже ликовалъ вмѣстѣ

со всѣмъ твореніемъ могучаго Бога и славилъ небеснаго Отца. Въ каждой травкѣ онъ видѣлъ Его руку, творившую все это, и чувствовалъ себя безконечно счастливымъ, сознавая, что эта же могучая рука держитъ и его. Когда онъ не зналъ любви Господа, то въ его сердцѣ свирѣпствовала также зима. Холодомъ, смертю вѣяло отъ всей его жизни. Любовь Христа освѣтила его внутренній міръ, расплывила весь снѣгъ, пробила толстую, мерзлую кору и наполнила его жизнью, силой и внутреннимъ счастіемъ. Въ его сердцѣ теперь такая же гармоничность, прелестъ, какъ и въ лиющей природѣ.

Пироговскій быстро шелъ впередъ, наблюдая то за птичкой, то за мотылькомъ, то за пчелкой, усердно собирающей медъ на различныхъ цвѣткахъ. Онъ вспомнилъ одинъ разсказъ про брата по вѣрѣ, которому пришлось однажды бесѣдовать съ духовнымъ лицомъ. Они встрѣтились въ полѣ и разговорились о Евангеліи вообще.

— Вотъ видиши пчелку,—говорилъ братъ,—она беретъ медъ изъ этого цвѣтка, а подползть сюда паукъ и изъ того же цвѣтка возьметъ себѣ ядъ, которымъ потомъ и убиваетъ мухъ; такъ и Евангеліе:

одни берутъ изъ него медъ, другіе ядъ. Ты что бѣрешь—медъ или ядъ? паукъ ты или пчела?

Тотъ разсердился и ушелъ...

Даниилъ сѣлъ подъ вѣтвистымъ деревомъ немного отдохнуть. Изъ кармана онъ досталъ письмо, вчера полученное имъ отъ одного брата изъ Б-ой фабрики. Тотъ описывалъ ему про его старшаго сына. Когда Даниилъ, простишись со своимъ семействомъ, пришелъ въ полицію, то въ это время его нагналъ старшій сынишка Миша и передалъ нѣсколько фунтовъ колбасы. Даниилъ поцѣловалъ его на прощаніе и далъ пятнадцать копѣекъ на гостинцы. Маленький Миша давно уже собирался купить себѣ красокъ для рисованія, но не имѣлъ денегъ. Теперь онъ съ радостью побѣжалъ въ книжный магазинъ и за всѣ деньги пріобрѣлъ краски. По дорогѣ онъ зашелъ въ домъ этого брата и похвалился покупкой. Жена его начала стыдить Мишу.

— Не стыдно тебѣ, твоего папу арестовали, а ты переводишь деньги на такие пустяки. У васъ скоро хлѣба не будетъ, а ты разбрасываешь деньги! Мама тебя накажетъ за это.

Покупая краски, Миша не подумалъ объ этомъ. Теперь онъ жгли ему руки и онъ побѣжалъ обратно въ магазинъ.

— Возьмите краски обратно,—просилъ онъ.

— Нѣть, не можемъ.

— Ну, хотя половину денегъ отдайте мнѣ.

— Нельзя, убирайся!

Миша заплакалъ и не зналъ, что дѣлать. Бросить краски онъ не хотѣлъ и домой несть тоже боялся, чтобы не огорчить свою маму. На дорогѣ онъ встрѣтилъ двухъ мальчиковъ.

— Купите краски,—предложилъ Миша.

— Сколько тебѣ за нихъ дать?—спросили они.

— Я заплатилъ 15 копѣекъ.

— Хочешь пять копѣекъ, то дамъ,—предложилъ одинъ мальчикъ,—да и то деньги послѣ, зайдешь ко мнѣ вечеромъ.

— Ну, ладно,—согласился Миша.

Когда вечеромъ онъ зашелъ за деньгами, то мальчикъ отказался отдать пять копѣекъ, говоря, что онъ никакихъ красокъ не бралъ. Такъ и остался Миша безъ денегъ и красокъ.

Теперь этотъ братъ почему то писалъ Даниилу про это событие и говорилъ, что за эту растрату надо сдѣлать выговоръ Мишѣ. Даниилъ еще разъ перечиталъ письмо и, подумавъ немного, рѣшилъ не выговаривать сыну. Онъ всталъ и пошелъ дальше.

Въ приемной губернатора было много народу: тамъ сидѣли чиновники, военные, купцы и крестьяне. Всѣ пришли по своимъ дѣламъ и ожидали очереди, чтобы поговорить съ губернаторомъ. Нѣкоторые держали прошенія въ рукахъ; между собой они тихо разговаривали.

При появлѣніи Пироговскаго въ дверяхъ приемной, они всѣ до одного, вдругъ поднялись со своихъ мѣстъ и низко поклонились ему.

Въ своемъ бѣдномъ костюмѣ и маленькой фігуркѣ онъ ничемъ особеннымъ не выдѣлялся и его немного удивила такая встрѣча и уваженіе къ его особѣ. Онъ тоже поклонился имъ. Оказывается, уже многіе знали, что губернаторъ посѣтилъ ссыльного Пироговскаго, и думали, что онъ важная личность.

Правитель канцеляріи безъ очереди повелъ Даниила къ губернатору.

— «А, Пироговскій, здравствуйте», — встрѣтилъ его губернаторъ, подавая ему руку.

Даниилъ почтительно пожалъ ей. Правитель разился, когда увидаль поданную руку губернатора. Губернаторъ ему не всегда подавалъ руку, а то вдругъ такъ любезенъ съ ссыльнымъ, простымъ человѣкомъ.

— Что за оказія?—думалъ онъ.

Губернаторъ замѣтилъ удивленіе правителя.

— Вы можете идти на свое мѣсто,—сказалъ онъ.

— Прошу въ кабинетъ,—повелъ губернаторъ Даниила къ своему письменному столу. — Садитесь, пожалуйста.

Они сѣли.

— Меня это очень удивляетъ,—началъ онъ:— что для всякихъ преступниковъ изданъ Высочайший манифестъ, а для васъ ничего нѣтъ?

— Здѣсь нѣтъ ничего удивительнаго—отвѣтилъ Даниилъ.

— Какъ нѣтъ!—воскликнулъ губернаторъ.

— Да очень просто! Развѣ вы не знаете, что синедріонъ кричалъ: Варавву отпусти, а Іисуса распни!

Губернаторъ подскочилъ даже отъ изумленія.

Открылась дверь и въ кабинетъ вошла жена губернатора.

— Ты помнишь, я тебѣ разсказывала о ссыльномъ, у котораго я былъ въ гостяхъ?—обратился онъ къ ней.

— Да, помню.

— Ну вотъ, рекомендую тебѣ его, это тотъ самый Пироговскій.

Она ласково подала ему руку и сѣла около нихъ; за ней еще взошли двѣ барышни.

— А это вотъ мои дочери,—указалъ на нихъ губернаторъ.

Даниилъ поздоровался и съ ними. На столѣ онъ замѣтилъ большую Біблію. Видно было, что губернаторъ часто читалъ ее. Всѣ молчали и смотрѣли на Даниила.

— Позвольте мнѣ открыть эту книгу,—сказалъ онъ, указывая на Біблію.

— Можно.

— Эта книга дорогая по содержанію и многихъ спасла, но все-таки большая часть людей гибнетъ.

— Почему же такъ?—спросила жена губернатора.

— Потому, что не вѣруютъ въ нее. Апостоль Павель говорилъ: «ибо мы Христово благоуханіе Богу въ спасаемыхъ и въ погибающихъ: для однихъ запахъ смертоносный на смерть, а для другихъ запахъ живительный на жизнь. И кто способенъ къ сему?» (2 Кор. 2, 15. 16)—прочиталъ Даниилъ.

— Мнѣ желательно знать, съ кѣмъ я имѣю теперь бесѣду, съ вѣрующими или съ невѣрующими?— обратился онъ къ дамамъ.

— Мы вѣримъ этой книгѣ, потому что она есть слово Божіе,—отвѣтила старшая дочь.

— Очень хорошо, теперь я знаю, что вы вѣрующія. Но скажите мнѣ, за кого страдалъ Христосъ, за вѣрующихъ или невѣрующихъ?

— За грѣшниковъ,—отвѣтила дочь.

— Такъ, а позвольте узнать, вы грѣшницы, или нѣтъ?—спросилъ онъ барышень.

— Да, мы грѣшницы.

— Зачѣмъ же Христосъ приходилъ въ этотъ міръ?

— Чтобы спасти грѣшниковъ.

— Значитъ вы спасены?

— Нѣтъ.

— Какъ же такъ? Вѣдь вы сказали, что вы грѣшницы и Христосъ пришелъ для того, чтобы спасти грѣшниковъ, а говорите, что не спасены?

— Мы недостойны.

— Вотъ какъ! Посмотрите, что говорить Христосъ: «ходя же, проповѣдуйте, что приблизилось царство небесное; больныхъ исцѣляйте, прокаженныхъ очищайте, мертвыхъ воскрешайте, бѣсовъ изгоняйте, даромъ получили, даромъ давайте» (Мате. 10, 7. 8). Потомъ: «ибо Сынъ Человѣческій пришелъ взыскать и спасти погибшее» (Мате. 18, 11). За погибшими пришелъ Христосъ, а вы говорите, что недостойны! Еще за 600 лѣтъ до Христа пророкъ Исаія говорилъ о Немъ. Мы читаемъ въ 53 главѣ: «Онъ понесъ на Себѣ грѣхъ многихъ и за преступниковъ сдѣлался Ходатаемъ». Онъ сталъ нашимъ Ходатаемъ, а вы говорите Ему: «нѣтъ, Господи, мы недостойны!» Онъ говоритъ, что пришелъ спасти погибшее, а вы отвѣчаете: «нѣтъ, Господи, если мы сдѣлаемъ для Тебя доброе дѣло, то спасемся!» Ни одинъ человѣкъ не сдѣлалъ и не можетъ сдѣлать самъ что либо для своего спасенія. Если люди говорятъ такъ, то они заблуждаются. Апостоль Павель пишетъ: «ибо благодатію вы спасены черезъ вѣру, и сіе не отъ васъ, Божій даръ: не отъ дѣлъ, чтобы никто не хвалился (Ефес. 2, 8. 9). Вы все-таки возражаете: «нѣтъ, Господи, мы сами, своими дѣлами заслужимъ себѣ спасеніе!» Іисусъ на это отвѣчаетъ: «и если кто услышитъ Мои слова и не повѣритъ, Я не сужу его: ибо Я пришелъ не судить міръ, но спасти міръ. Отвергающій Меня и не принимающій словъ Моихъ, имѣть судью себѣ: слово, которое Я говорилъ, оно будетъ судить его въ послѣдній день» (Іоан. 12, 47. 48).

Все семейство губернатора съ напряженнымъ вниманіемъ слушало этого проповѣдника и удивлялось его знанію Писанія. Дѣвушки не подымали глазъ, но на ихъ лицахъ можно было прочитать, что его слова близко касались ихъ сердецъ.

— Представьте себѣ, милая барышни, такой случай: я утопаю въ рѣкѣ и вамъ удастся спасти меня. Вы вытащили меня на берегъ и привели въ чувство. Вы радовались бы тому, что спасли человѣка. А я въ это время обвелъ бы всѣхъ глазами и вдругъ сказалъ:

— Спасите меня, погибаю!

— Нѣтъ,—сказали бы вы,—мы васъ вытащили изъ воды и вы теперь спасены.

Я же посмотрѣлъ бы на васъ, да опять:

— Спасите меня, погибаю!

И сколько бы вы не говорили мнѣ, что я спасенъ, я все-таки повторялъ бы одно и тоже:

— Спасите меня, погибаю!

— Бѣдный, бѣдный,—пожалѣли бы вы.—Навѣрно вода зашла къ нему въ голову или онъ такъ сильно испугался, что даже не сознаетъ, что говоритъ.

Развѣ вы не въ такомъ положеніи находитесь теперь? Уже 1896 лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ Іисусъ Христосъ спасъ насъ на горѣ Голгоѳѣ, а мы все говоримъ:

— Спаси и помилуй!

Слово Божіе утверждаетъ, что спасеніе совершено и мы помилованы, а мы все повторяемъ:

— Спаси и помилуй!

Апостоль Петръ говоритъ намъ: «нѣкогда не народъ, а нынѣ народъ Божій, нѣкогда не помилованные, а нынѣ помилованы» (1 Петра 2, 10). Мы же все твердимъ:

— Спаси и помилуй!

До какихъ же поръ будетъ продолжаться такъ? Почему мы должны сомнѣваться? Дорогія сердца для Господа, скажите и вы вмѣстѣ съ дѣтьми Божіими: благодаримъ Тебя Господи, за спасеніе, дарованное намъ.

Нѣсколько крупныхъ слезинокъ скатились на ихъ руки.

— Желаете, мы помолимся вмѣстѣ Господу?— предложилъ Даниилъ.

— Мы не можемъ молиться такъ, какъ надо,— возразилъ губернаторъ.

— Тогда я помолюсь; преклонимъ колѣна.

Вѣрующій человѣкъ можетъ молиться вездѣ— въ вагонѣ, въ тюрьмѣ, въ карцерѣ, на полѣ и здѣсь, въ салонѣ,—онъ одинаково можетъ славить Господа.

Изъ устъ Даниила полилась горячая молитва. Онъ просилъ за семейство губернатора, чтобы Господь обратилъ ихъ къ Себѣ и открылъ бы имъ Свою истину.

Послѣ молитвы, барышни и жена губернатора ушли изъ кабинета. Губернаторъ продолжалъ бесѣдовать съ Пироговскимъ.

— Напишите намъ, пожалуйста, эту молитву? — просилъ онъ.

— У насъ нѣтъ заученыхъ молитвъ, а мы говоримъ Господу просто то, что имѣемъ на сердцѣ и если бы даже я пожелалъ, все равно не смогъ бы написать вамъ то, что я говорилъ въ молитвѣ.

— Однако, какъ далеко отстали наши церкви? Тамъ нѣтъ живой, чувствительной молитвы, а все заучено и придумано.

Вошедшій слуга позвалъ къ столу. За обѣдомъ Даніилъ опять пригласилъ къ молитвѣ.

— Въ христіанскихъ семьяхъ всегда передъ обѣдомъ просятъ благословенія у Господа, — сказалъ онъ.

Всѣ поднялись на ноги и онъ проговорилъ короткую молитву.

Во время обѣда Даніилъ познакомилъ ихъ съ положеніемъ своего семейства. Разсказалъ имъ, что сперва въ семействѣ ощущалась острыя нужда, но потомъ изъ города Х. баптисты прислали немнога денегъ, а потомъ и другіе помогли, такъ что его семейство за все благодаритъ Господа.

— Чуднаго гостя послалъ намъ Богъ, — замѣтилъ губернаторъ. — Никогда еще въ нашемъ домѣ не говорились такія слова.

Послѣ обѣда Пироговскій поблагодарилъ все семейство за любезное гостепріимство и отправился домой.

— Съ 1-го Іюля я уѣзжаю на отдыхъ и вице-губернаторъ займетъ мое мѣсто до 1-го Октября, — прощаюсь, сказалъ губернаторъ.

Въ очень хорошемъ настроеніи вернулся Даніилъ въ свою квартиру, заваленную стружками и материаломъ для работы.

Тихая, теплая ночь смѣнила жаркій день. Въ поселкѣ всѣ уже спали и только въ окнѣ Пироговскаго свѣтился огонь.

Внутренно онъ благодарилъ Бога за сегодняшній день, который принесъ ему такъ много радости. Передъ тѣмъ, какъ лечь спать, Даніилъ подошелъ къ столу, открылъ Біблію и прочелъ:

— «Славлю Тебя всѣмъ сердцемъ моимъ, передъ богами пою Тебѣ. Поклоняюсь предъ святымъ храмомъ Твоимъ, и славлю имя Твое за милость Твою и за истину Твою; ибо Ты возвеличилъ слово Твое превыше всякаго имени Твоего» (Пс. 137).

### XIII.

#### У священника.

Вечеромъ жители Бѣльска сходились небольшими группами и, сидя на завалинкахъ, разсуждали обо всемъ. Часто вспоминали старое, доброе время и молодежь внимательно прислушивалась къ рассказамъ стариковъ. Почти всегда подъ конецъ заговаривали о томъ, что хорошо было бы, еслибы опять устроить самостоятельное польское царство. Иногда фантазія ихъ разыгрывалась до громадныхъ размѣровъ и они, съ

горящими глазами, съ одушевленными лицами, заносились своими мыслями далеко впередъ и какъ бы жили уже самостоятельно.

Иногда Пироговскій выходилъ изъ своей квартиры и тоже присоединялся къ нимъ. Онъ или слушалъ ихъ или самъ рассказывалъ что нибудь. Когда рѣчь заходила о свободѣ, то онъ смѣялся мечтамъ.

— Хорошо вы мечтаете, но мечты и останутся мечтами, — говорилъ онъ.

— Почему же мечтами? Мы добьемся своего, — горячо возражали ему.

— Трудно вамъ это сдѣлать. Притомъ, по моему, нужно начать совсѣмъ съ другого конца.

— Какъ бы вы сдѣлали?

— Человѣчество представляетъ изъ себя запущенный, заброшенный садъ. Всѣ люди одичали. Находясь подъ фальшивымъ давлениемъ и съ дѣтства наученные неправильно, они и не думаютъ о своемъ внутреннемъ состояніи. Вотъ и вы здѣсь; кто позаботился о вашемъ духовномъ воспитаніи? Никто! Вы хотите получить наружную свободу, между тѣмъ внутренно вы скованы цѣпями грѣха. Даже слова Божія вы не знаете, а если и слышите въ костелѣ, то на латинскомъ языкѣ, котораго вы совсѣмъ не понимаете. По моему, надо сперва сдѣлать перечистку въ своихъ сердцахъ, устроить миръ въ своихъ семьяхъ, а потомъ уже думать о цѣломъ государствѣ. Если чувствуется недостатокъ въ средствахъ, то за это не тиранить ни въ чёмъ неповинное семейство, а соединиться съ нимъ въ одно, чтобы общими силами помочь другъ другу. А у васъ часто послѣднія крохи, какъ говорятъ «съ горя», несуть въ кабакъ, а потомъ пьяные издѣваются надъ женой и дѣтьми, которыхъ остались совершенно безъ хлѣба. Іисусъ Христосъ говоритъ о Себѣ, что Онъ есть Истина и дальше говоритъ: «если познаете истину, то она сдѣлаетъ васъ свободными».

— Это одни слова! — возражали ему.

— Нѣтъ не слова, а дѣйствительность! Я раньше былъ пьяница, развратникъ, воръ, обманщикъ и т. д., а теперь Іисусъ Христосъ освободилъ меня отъ этихъ пороковъ, потому что я повѣрилъ Его словамъ.

Долго за полночь сидѣли они такъ и говорили о свободѣ, о грѣхѣ, о вѣрѣ и проч. Расходясь по домамъ, они уносили съ собой новое сѣмя, посѣянное въ сердцахъ. Даніилъ возвращался къ себѣ и долго молился, прося Господа, чтобы Онъ возрастилъ это сѣмя.

Лѣто подходило къ концу. Дни становились короче. Крестьяне спѣшили убрать хлѣбъ съ полей; всѣ понемногу приготавливались къ новой зимѣ. Въ жизни Даніила тоже не было особыхъ перемѣнъ. Онъ привыкъ къ новой жизни и развѣ только письма отъ жены нарушали его покой. Она скучала безъ него и тяготилась разлукой, притомъ и дѣти побаливали. Даніилъ утѣшалъ ихъ въ письмахъ, какъ только могъ.

Въ первыхъ числахъ Августа, ему принесли повѣстку явиться въ канцелярію губернатора. Онъ отправился.

— Откровенно говоря, вамъ пришла бумага, которую вы должны подписать,—встрѣтилъ его словами правитель канцеляріи.

— Что же тамъ написано?

— Въ этой бумагѣ вы даете обѣщаніе, что никогда и нигдѣ не будете проповѣдывать Евангеліе и если вы ее подпишите, то вѣсъ отпустятъ домой.

Даніилъ засмѣялся.

— Мнѣ говорили православные попы, что въ послѣднее время появится антихристъ, который будетъ предлагать подписаться, а за это дастъ много денегъ, мнѣ же только предлагаютъ свободу, вернуться домой. Нѣтъ, благодарю васъ. Я ожидаю отвѣта отъ министра, и если меня не освободить, то я выпишу сюда мою семью. Подписываться я не стану, мнѣ и здѣсь хорошо живется.

— Ну, это не мое дѣло, какъ хотите.

Пироговскій вернулся домой. На сердцѣ у него было тяжело. Ему предлагаютъ отказаться отъ Христа, чтобы онъ никому не говорилъ о томъ, что сдѣлалъ съ нимъ Богъ. Нѣтъ, онъ этого не можетъ сдѣлать и только одна могила заставитъ его молчать.

— Господи,—молился онъ,—отстрани отъ меня врага, если же Ты допустишь его ко мнѣ, то дай мнѣ силъ, твердо стоять на Твоемъ пути.

— Черезъ два дня стражникъ повель Пироговскаго въ канцелярію уѣзднаго начальника. Оттуда его отправили къ священнику.

— А, вотъ онъ, всесвѣтный возмутитель,—встрѣтилъ его попъ.—Пожалуйте, пожалуйте,—усаживалъ онъ Даніила.

— Ты можешь идти, тогда позову тебя,—сказалъ онъ стражнику.

— Садитесь, пожалуйста, гостемъ будете. Я слышала, что вы даже на семейство губернатора повліяли. Разскажите мнѣ, какъ вы у него погостили?—сыпалъ онъ.

— На что я вамъ нуженъ?—вмѣсто отвѣта, спросилъ Даніиль.

— А, а, вы не хотите отвѣтить?.. Мнѣ хотѣлось съ вами побесѣдоватъ. Правитель канцеляріи сказалъ мнѣ, что вы хорошо объясняете слово Божіе.

— Кто любить Бога, тому дается знаніе отъ Него.

— Да! Да! Но вы простите, что я потребовалъ васъ черезъ поліцію. Я думалъ, что такъ ни за что не поймаешь васъ.

— Напрасно вы беспокоили поліцію. Если-бы вы передали мнѣ, что хотите видѣть меня, я пришелъ бы самъ. Но что вамъ угодно отъ меня?

— Я хочу, чтобы вы написали мнѣ вашу проповѣдь?

— Очень радъ! Къ вашимъ услугамъ, но только, какъ намъ это устроить?

— Напишите, да и только.

Нѣтъ, писать я не стану, а мы вотъ что сдѣлаемъ: у васъ есть писцы и въ воскресенье, послѣ обѣдни, съ Божіяго и вашего благословенія, я выйду на амвонъ и скажу проповѣдь къ народу, а писцы запишутъ. Я буду говорить громко, медленно, не спѣша, такъ что успѣютъ записать. Вотъ вы и будете имѣть мою проповѣдь.

— Ахъ, къ сожалѣнію, я не имѣю такого права, чтобы позволить говорить кому либо въ храмѣ. Прежде всего я напишу обѣ этомъ владыкѣ и если онъ разрѣшилъ, то вамъ тогда придется одѣть стихарь псаломщика.

— Ничего. Для Господа, я могу одѣть даже вѣшу ризу. Ради Господа я могу быть среди іудеевъ іудей, у язычниковъ какъ язычникъ и у православныхъ еллиновъ какъ еллинъ, дабы пріобрѣсть для Него хотя одну душу.

— Это очень интересно слышать отъ васъ, какъ вы заботитесь о спасеніи всего народа, когда это можетъ сдѣлать только одинъ Христосъ.

— Вы вѣрите, что это можетъ сдѣлать Христосъ?—спросилъ Даніиль.

— Да, вѣрю.

— Хорошо, я тоже вѣрю. Но скажите мнѣ, батюшка, вы спасены?

— Нѣтъ. Если буду дѣлать добрая дѣла, то спасусь.

— Значитъ Христосъ не въ состояніи спасти васъ, а вы думаете сами достичь совершенства? Для васъ Христосъ не нуженъ. Зачѣмъ же вы Ему молитесь?

— Онъ Владыка всему на землѣ и мы просимъ, чтобы Онъ подавалъ все потребное для жизни.

— Такъ значитъ Христосъ для васъ служитель только на землѣ? Какъ-же тогда апостолъ Павель говоритъ: «если мы въ этой только жизни надѣемся на Христа, то мы несчастнѣе всѣхъ человѣковъ». Вы не вѣрите въ воскресеніе мертвыхъ?

— Какъ не вѣрю?—подскочилъ попъ.—Какъ вы смеете на меня такъ нагло клеветать?

— Батюшка, а, батюшка, успокойтесь. Вы забыли, кто вы? Вы служитель Христа, а Онъ нигдѣ не училъ, чтобы поступать такъ.

Священникъ сѣлъ и замолчалъ. Ему стало стыдно за свою вспышку. Послышался звонъ церковныхъ колоколовъ. Попъ заторопился къ вечернѣ.

— Пойдемте со мной въ церковь?—звалъ онъ Даніила.

— Если позволите мнѣ тамъ говорить къ народу, то пойду, а если нѣтъ, то мнѣ нечего тамъ дѣлать.

— Тогда вамъ придется ночевать въ магистратѣ (поліціи), а завтра я еще разъ поговорю съ вами.

Стражникъ повель Пироговскаго въ поліцію. Дорогою они разговорились между собой; стражникъ спрашивалъ его, за что онъ высланъ и почему онъ

теперь находиться подъ стражею? Даніилъ объяснилъ ему, кто онъ и за что страдаетъ. Когда они пришли туда, то стражникъ попросилъ, чтобы Пироговскаго не запирали въ арестантское отдѣленіе. Послѣ долгой бесѣды съ городовыми, онъ заснула въ общей комнатѣ. На слѣдующій день его опять привели къ священнику.

Онъ пригласилъ Даніила въ кабинетъ и потребовалъ кофе. Попъ взялъ свой стаканъ и началъ пить.

— Кому это сказалъ Христосъ: «вы свѣтъ міру?»—спросилъ Даніилъ.

— Своимъ ученикамъ.

— А вы Его ученикъ?

— Конечно!

— Почему же вы не поступаете такъ, какъ Онъ повелѣлъ Своимъ ученикамъ?

— Что я сдѣлалъ не такъ?—удивился попъ.

— Христосъ говоритъ, чтобы мы за все благодарили Его. Намъ подали кофе и вы, не поблагодаривъ Господа, начали пить. Я ждалъ васъ и думалъ, что вы это сдѣлаете? Позвольте же мнѣ теперь Его поблагодарить?

Священникъ покраснѣлъ и совершенно растерялся. Даніилъ всталъ и сложилъ руки, попъ тоже поднялся.

— Господи,—началъ Даніилъ,—благодарю Тебя за всѣ Твои чудныя дѣла и за эти минуты, въ которыхъ Ты позволилъ мнѣ видѣться съ этимъ пастыремъ заблудшихъ овецъ. Благослови насть и благослови эту пищу, удостой насть ее принять и за все Тебя прославить. Аминь.

Они опять сѣли. Даніилъ взялъ стаканъ и началъ пить.

— Почему вы оставили православную церковь?—спросилъ попъ, немного оправившись.

— Тамъ очень много дверей!

— Какъ такъ?

— Очень просто! Іисусъ Христосъ говоритъ: «Я есмь дверь», и только черезъ эту дверь мы можемъ войти въ Царствіе Небесное, а у васъ очень много дверей, черезъ которыхъ вы хотите достигнуть его.

— Какія же это двери? Мы тоже признаемъ Христа нашей дверью.

— Да? Все-таки это не мѣшаетъ вамъ обращаться къ другимъ дверямъ.

— Какимъ?

— Да вотъ, вы обращаетесь къ Николаю, Антонію, Феодосію, Михаилу, Гаврілу, къ Божіей Матери и т. д., а у насть только одна дверь—Христосъ. Для того, чтобы не заблудиться въ этихъ дверяхъ, я и обратился къ единственной двери.

— Но мы только просимъ угодниковъ Божіихъ, чтобы они помолились за насть. И притомъ эта истина установлена не нами, а святыми отцами.

— Христосъ не требуетъ, чтобы мы обращались къ адвокатамъ или посредникамъ, чтобы прійти къ

Нему. Онъ настолько любящъ, что Самъ принимаетъ всѣхъ. Онъ говорить: «никто не приходитъ къ Отцу, какъ только черезъ Меня» (Іоан. 14. 6). Апостоль Петръ подтверждаетъ: «ибо нѣтъ другого имени подъ небомъ, даннаго человѣкамъ, которымъ надлежало бы намъ спастись» (Дѣян. 4. 12). Далѣе вы говорите, что истину установили святые отцы?

— Да.

— Вы очень ошибаетесь. Въ Евангеліи мы читаемъ: «и Я умолю Отца, и дастъ вамъ другаго Утѣшителя, да пребудетъ съ вами вовѣкъ, Духа истины, котораго міръ не можетъ принять, потому что не видѣть Его и не знаетъ Его». (Іоан. 14, 16, 17). А вы утверждаете, что истину установили святые отцы! Въ другомъ мѣстѣ Іисусъ говорить: «когда же приидетъ Онъ, Духъ истины, то наставитъ васъ на всяку истину» (Іоан. 16. 13).

Священникъ началъ бѣгать по кабинету; его раздражало то, что этотъ «заблудшій сынъ» отвѣчаетъ ему изъ Евангелія, а онъ, при всемъ своемъ желаніи, не можетъ ему противорѣчить.

— Какъ вы тамъ не говорите, а все-таки святость у насть!—громко выкрикивалъ онъ.

— Вся святость во Христѣ.

— Нѣтъ, у насть, у насть!

Чѣмъ больше раздражался попъ, тѣмъ спокойнѣе становился Пироговскій.

— И это пастырь народный?—думалъ онъ.—Бѣдный, бѣдный народъ!

За многіе годы своего вѣрованія, онъ встрѣтилъ всего двухъ—трехъ священниковъ, которые искренно относились къ своему дѣлу и скорбѣли о печальномъ положеніи народа, а всѣ другие были духовно слѣпы и думали только о материальной выгодѣ. Сектантовъ они сперва уговаривали, а потомъ прибѣгали къ содѣйствію полиції и грубо подавляли духовное пробужденіе въ своихъ районахъ.

— Теперь вы можете идти,—наконецъ сказалъ попъ.—Другимъ разомъ я еще побесѣдую съ вами.

Даніилъ поклонился и вышелъ.

Вечерѣло. Заходящее солнце, бросая послѣдніе лучи, ласково прощалось съ окружностью. Длинныя тѣни ложились отъ деревьевъ и домовъ.

Дѣти весело играли на улицѣ, оглашая воздухъ громкими криками. Взрослые тоже вышли подышать вечернимъ воздухомъ. Сумерки незамѣтно окутывали землю невидимой пеленою и постепенно скрывали отъ взора отдаленные дома и деревья.

Поздно вечеромъ пришелъ Даніилъ къ себѣ на квартиру. Около дома его ожидалъ человѣкъ.

— Здравствуй братъ, Даніилъ Мартыновичъ!—привѣтствовалъ онъ Пироговскаго.

— Здравствуйте!—удивленно отвѣчалъ онъ.

Онъ никакъ не ожидалъ, чтобы его встрѣтилъ братъ по вѣрѣ. Онъ внимательно всмотрѣлся въ него

и лицо его показалось ему знакомымъ. Наконецъ онъ вспомнилъ, гдѣ онъ его видѣлъ.

— Братъ Ляшенко, какимъ образомъ ты попалъ сюда?

— Тоже высланъ изъ Россіи.

— Идемъ ко мнѣ.

Ляшенко жилъ прежде въ Черниговской губерніи и за убѣжденіе его тоже выслали въ Польшу. Онъ очень обрадовался, когда узналъ, что, кромѣ его, здѣсь

живетъ другой высланный. Съ Пироговскимъ онъ былъ раньше знакомъ.

Всю ночь просидѣли они вмѣстѣ, передавая другъ другу новости, разбирали Евангеліе, пѣли, молились. Даніилъ радовался, что теперь онъ не одинъ, а имѣеть брата во Христѣ, съ которымъ можетъ дѣлиться всѣми радостями и горемъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Семь основаній для крещенія вѣрующихъ.

**Докторъ Богословія Мейеръ.**

(Съ Англійскаго).

Чѣмъ болѣе я живу на свѣтѣ, тѣмъ болѣе прелестъ и значеніе крещенія вѣрующихъ производятъ на меня свое впечатлѣніе и я не могу не чувствовать, что если бы христіане дѣйствительно ясно понимали это установление, то они не колебались бы въ исполненіи его, какъ повелѣнія Господня. Да, въ самомъ дѣлѣ, они со всѣмъ усердіемъ постарались бы исполнить этотъ простой священный обрядъ, который выражалъ бы ихъ желаніе быть насколько возможно «подобными Ему». Крещеніе вѣрующихъ отличается отъ того обряда, который только называется «крещеніемъ», двумя признаками:—во-первыхъ, въ крестящемся и во-вторыхъ, въ способѣ крещенія. Что касается креста, то онъ долженъ быть непремѣнно *вѣрующимъ* человѣкомъ, который вѣрюетъ въ Господа Іисуса Христа. Часто люди говорятъ о крещеніи взрослыхъ, но это выраженіе *крайне обманчиво*. Ибо не смотря на то, что человѣкъ будетъ имѣть столько же лѣтъ, сколько имѣлъ Маеусаль, но если онъ не вѣрюетъ, то онъ, также какъ и ребенокъ, не имѣетъ никакого права креститься; но если небольшое дитя истинно вѣрюетъ въ Спасителя, то оно имѣетъ на крещеніе неоспоримое право. Христосъ не требуетъ отъ насъ, какъ условія крещенія, ни глубокаго чувства, ни сильнаго характера, ни зрѣлаго возраста. Онъ требуетъ только одну *вѣру*, «кто будетъ вѣровать и креститься»... (Марк. 16, 16). Вопросъ при крещеніи Евнуха доказываетъ, что церковь считала себя обязанный убѣдиться въ желающихъ принять крещеніе (Дѣян. 8, 37). И это есть неопровергнутое доказательство того, что всѣ крещенные апостолами истинно вѣровали во Христа. Единственное крещеніе о которомъ Священное Писаніе намъ говоритъ, это—крещеніе вѣрующихъ. Крещеніе малютокъ, которые не могутъ вѣровать, можетъ быть очень интереснымъ обрядомъ, но оно не исполняетъ условій Евангельскаго крещенія, заповѣданного Господомъ.

Что же касается способа крещенія, то крещеніе должно быть совершающе посредствомъ *погруженія*—погруженія въ воду всего тѣла человѣка. Если бы даже не было никакого другого доказательства, что это было древнимъ и употреблявшимся апостолами способомъ крещенія, то этотъ вопросъ все же легко бы былъ для насъ рѣшенъ, если бы мы только прочли Рим. 6. Цѣль всего тамошняго довода слѣдующая: вода крещенія представляетъ собою могилу; крещеніе есть погребеніе,—и крещенный соединяется здѣсь со Христомъ «подобіемъ смерти Его».

Окропленіе же человѣка не имѣетъ никакого сходства съ тѣмъ историческимъ моментомъ, когда Іосифъ и Никодимъ унесли безжизненное тѣло Господа, чтобы похоронить Его во гробѣ и тамъ скрыли Его отъ взоровъ людей.

И какое сходство можетъ быть съ воскресеніемъ Христа, если все тѣло не можетъ быть поднято изъ подобія могилы на поверхность воды, на воздухъ и свѣтъ?—Не удивительно поэтому, что Іоаннъ крестилъ въ Еонѣ, гдѣ было много воды (Іоан. 3, 23). И очень хорошо, что былъ такой большой запасъ воды въ Іерусалимѣ для употребленія священниками, и въ храмѣ, иначе не было бы возможности крестить 3,000 новообразованныхъ въ одинъ день (Дѣян. 2, 41). Крещеніе, конечно, не спасетъ человѣка; если человѣкъ еще не спасенъ до своего крещенія, то онъ никакъ не спасется совершеніемъ этого обряда. И этотъ обрядъ безъ вѣры въ спасеніе, причинилъ бы человѣку больше вреда, нежели пользы. Тѣмъ не менѣе, крещеніе вѣрующихъ обязательно для христіанъ по слѣдующимъ основаніямъ.

1. *Вѣрующіе должны креститься, потому что Господь Іисусъ Христосъ Самъ крестился.*

Когда Ему было 30 лѣтъ, Онъ смылся съ народомъ, толпившимся на берегу Йордана, и просиялъ крещенія отъ Іоанна Крестителя. Крестящій огнемъ—

крестился водою! (Мате. 3, 13; Іоан. 1, 33). Если бы не было никакихъ другихъ основаній для крещенія, то развѣ не было бы достаточно одного этого? Стопы ногъ ведутъ Его въ глубокія прозрачныя воды, и если мы желаемъ слѣдовать за Агнцемъ, куда бы Онъ ни пошелъ, то намъ остается единственный путь,—это слѣдовать за Нимъ туда же. Довольно для слуги, чтобы онъ былъ, какъ Господинъ его. Онъ оставилъ намъ примѣръ и мы должны идти по Его слѣдамъ и подражать Ему въ исполненіи «всякой правды».

### *2. Вѣрующіе должны креститься, потому что Христосъ это повелѣлъ.*

«Идите»—говорилъ Онъ—«научите всѣ народы, крестя ихъ». Знаменитый англійскій генералъ, графъ Веллингтонъ, однажды назвалъ эти слова «дневнымъ приказомъ церкви». Мы не имѣемъ права ни измѣнять, ни критиковать его, наша обязанность—просто исполнять его. Когда римскій сотникъ говорилъ своему слугѣ: «сдѣлай то», и это было сейчасъ же исполнено; такъ и мы, какъ ученики и друзья Вождя нашего спасенія, не должны служить Ему хуже, чѣмъ слуга служилъ сотнику. Мать Его сказала церкви слова, навсегда памятныя, когда Она сказала служителямъ въ Канѣ: «что скажетъ Онъ вамъ,—то сдѣлайте». Если мы сами даже не видимъ никакого значенія въ этомъ обрядѣ, тѣмъ не менѣе, мы должны исполнить его, потому что Онъ это приказалъ, а тѣмъ болѣе мы должны исполнять его, когда мы понимаемъ его важность и пользу. И все время въ нашихъ ушахъ, какъ перезвонъ серебряныхъ колоколовъ, должны звучать слова: «если любите Меня, соблюдите Мои заповѣди» (Іоан. 14, 15); и не должны ли мы прибавить—и «заповѣди Его не тяжки» (І Іоан. 5, 3). Недостаточно говорить о любви, а надо и выразить ее на дѣлѣ.

### *3. Вѣрующіе должны креститься, потому что апостолы практиковали крещеніе.*

Куда бы они ни пошли, они употребляли рѣки и водоемы для этого святого дѣла. Въ Іерусалимѣ (Дѣян. 2, 41), въ Самаріи (8, 12), въ пустынѣ (8, 36), между язычниками, въ домѣ сотника Корнилія, и въ темницѣ, когда крестили темничного стража въ Филиппахъ (Дѣян. 10, 48; 16, 33). И если бы у насъ не было никакого другого доказательства о волѣ Христа, то тотъ фактъ, что апостолы признавали и практиковали крещеніе, долженъ быть для насъ авторитетнымъ руководствомъ въ этой нашей обязанности. Мы отказываемся оставаться въ испорченной церкви четвертаго или пятаго вѣка, и желаемъ принадлежать только къ церкви первого вѣка, когда она впервые вышла чистою и непорочной прямо изъ рукъ своего Господа. Пусть ея первоначальное ученіе и ея святыя правила будутъ нашими единственными руководителями.

*4. Вѣрующіе должны креститься, потому что крещеніе есть прекрасный символъ, выражаютій прощеніе грѣховъ.*

Іоаннъ Креститель крестилъ съ этой цѣлью: «и крестились въ Іорданѣ, исповѣдуя грѣхи свои» (Мате. 3, 6). Многія другія значенія также группируются вокругъ этого обряда, но это есть его первоначальное назначеніе. Священное Писаніе постоянно говорить о грѣхѣ, какъ о нравственномъ пятнѣ, и о прощении грѣховъ, какъ о омовеніи и о бѣлизнѣ: «омой меня и я буду бѣлѣ снѣга». Водою крещенія вся пыль и нечистота удаляется съ нашего тѣла, и это наружное очищеніе есть внѣшнее выраженіе того внутренняго очищенія, которое уже совершилось благодатію Господа въ душѣ вѣрующаго. Онъ какъ бы говоритъ: «я уже погрузилъ свою запятнанную грѣхомъ душу въ чистый источникъ, открытый для омытія грѣха и нечистоты, и для того, чтобы утвердить это, я теперь съ вѣрой повторяю его, и, какъ мое тѣло погрузилось въ эту прозрачную воду, такъ точно я погружаю все свое существо въ драгоценную кровь Христа; и какъ тѣло мое совершенно очистится этой водой, такъ душа моя очистится кровью Іисуса Христа, Сына Божія, которая очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха» (1 Іоан. 1, 7).

### *5. Вѣрующіе должны креститься, ибо это знакъ ученичества.*

Христосъ Самъ смотрѣлъ на крещеніе съ этой точки зрѣнія. «И научите (т. е. сдѣлайте ученикамъ) всѣ народы, крестя ихъ». Господь нашъ хотѣлъ видѣть какоенибудь вещество, распространенное по всему міру и какоенибудь дѣйствіе, которое могло бы служить знакомъ Его учениковъ, и ничего не оказалось болѣе подходящимъ, какъ крещеніе. Вода находится повсюду, и бываетъ мало дѣйствій такъ простыхъ и такъ частыхъ, какъ погруженіе въ воду. Итакъ, когда вѣрующій человѣкъ крестится, то онъ тѣмъ показываетъ, что онъ дѣлается ученикомъ Христа.

### *6. Вѣрующіе должны креститься, потому что крещеніе видимымъ образомъ выражаетъ переходъ отъ ветхой жизни къ жизни новой и лучшей.*

Погребеніе Христа раздѣлило Его земную жизнь на двѣ части. Жизнь Его по эту сторону могилы отличается отъ Его жизни по ту сторону могилы. Воскресшая жизнь замѣняетъ физическую слабость; слава замѣняетъ уничиженіе, сила замѣняетъ немощь и тѣло духовное замѣняетъ собою душевное тѣло (1 Кор. 15, 43). Подобно этому случается и когда человѣкъ уверуетъ во Христа. Онъ, такъ сказать, умираетъ, и все, что касается его грѣховнаго прошлаго, — погребается. Онъ воскресаетъ въ силѣ Христа къ новой и славной жизни. И очень хорошо, что мы имѣемъ этотъ видимый знакъ, чтобы все это произвело глубокое и вѣчное впечатлѣніе какъ

на вѣрующихъ, такъ и на всѣхъ другихъ людей. И Святой Духъ черезъ апостоловъ придалъ крещенію это новое значеніе. «Неужели не знаете, что всѣ мы, крестившіеся во Христа Іисуса, въ смерть Его крестились? Итакъ мы погреблись съ Нимъ крещеніемъ въ смерть, дабы, какъ Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ славою Отца, такъ и намъ ходить въ обновленной жизни» (Рим. 6, 3, 4). Когда Іисусъ умеръ и былъ погребенъ, то всѣ тѣ, которые въ мысли Бога навсегда были съ Нимъ одно, также умерли вмѣстѣ съ Нимъ, съ Нимъ были погребены въ могилу и съ Нимъ воскресли при свѣтѣ утра Воскресенія. Итакъ, мы должны усвоить всѣ эти факты, и посредствомъ живой вѣры сдѣлать ихъ вполнѣ дѣйствительными. И эти дѣйствія, что касается вѣрующихъ, должны происходить не только внутри, а и внѣ ихъ. И какъ мы воспоминаемъ Святою Вечерей Его смерть, такъ должны воспоминать и нашу смерть въ Немъ и съ Нимъ, посредствомъ крещенія, въ которомъ мы предъ всѣмъ міромъ соединяемся съ Нимъ подобіемъ смерти Его и подобіемъ Его воскресенія. Такимъ образомъ крещеніе есть виѣшнее выраженіе нашего внутренняго желанія почитать себя мертвыми для грѣха и міра и живыми для Бога во Христѣ Іисусѣ, Господѣ нашемъ (Кол. 2, 12; 3, 1. Рим. 6, 11).

#### *7. Вѣрующіе должны креститься, ибо это есть выраженіе ихъ вѣры.*

Когда мы крестимся, мы выражаемъ предъ всѣми людьми нашу вѣру въ слѣдующіе очевидные факты: что Христосъ жилъ когда то въ нашемъ мірѣ во плоти, что Онъ умеръ за грѣхи наши, по Писанію, и что Онъ погребенъ былъ, и что воскресъ въ третій день, по Писанію, и что Онъ еще и до сихъ поръ живетъ, и что Его слово есть законъ. Обрядъ крещенія вѣчно свидѣтельствуетъ о дѣйствительности

тѣхъ фактovъ, съ которыми оно соединяется, и мы должны сдѣлать все возможное, чтобы поддерживать и утверждать это свидѣтельство предъ невѣрующимъ міромъ. По всѣмъ этимъ причинамъ, вѣрующіе непремѣнно должны креститься. Если ты крестился ребенкомъ, то ты обязательно долженъ вновь креститься, какъ вѣрующій (Дѣян. 19, 3 и 5). Но такъ какъ крещеніе не можетъ спасти человѣка, то, конечно, нельзя сказать, что не крещенный человѣкъ непремѣнно погибъ. Умирающій разбойникъ не былъ крещенъ, однако мы знаемъ, что онъ въ раю. Тысячи стоятъ предъ престоломъ, одѣтые въ бѣлыя одежды, которые быть можетъ не прошли черезъ воду крещенія. Но, тѣмъ не менѣе, люди, когда любятъ Господа, не спрашиваютъ: «сколько мнѣ нужно дѣлать?» но: «сколько я могу дѣлать?» Мы знаемъ, что наше спасеніе уже совершено на крестѣ, и что поэтому наше окончательное спасеніе не зависитъ ни отъ погруженія, ни отъ обливанія. Но когда мы будемъ въ Царствѣ Небесномъ предъ престоломъ Бога, тогда наслажденіе исполнившихъ Его приказанія будетъ далеко больше, чѣмъ наслажденіе тѣхъ людей, которые не исполнили ихъ! Если мы находимъ даже самый малѣйшій намекъ въ Священномъ Писаніи на то, что крещеніе вѣрующихъ есть воля Господа, то и тогда мы должны непремѣнно креститься. Онъ никогда не упрекнетъ тѣхъ, которые исполняютъ все, что они считаютъ за Его волю, хотя они, можетъ быть, для того имѣютъ меньше основанія, чѣмъ мы имѣемъ для крещенія вѣрующихъ. Но, съ другой стороны, Онъ сильно будетъ упрекать тѣхъ, которые не сердечно изслѣдовали Его волю о себѣ, или которые отказывались отъ исполненія Его воли, считая это не обязательнымъ. Истинная любовь не признаетъ никакого различія между обязательнымъ и необязательнымъ.

## Призывъ къ единству.

*Скази мудрости: ты сестра моя, и разумъ назови роднымъ твоимъ.*  
(Притч. 7, 4).

21—28 іюня нась посѣтили вторично дорогіе братя благовѣстники С. П. Степановъ и И. А. Голяевъ—мы были очень рады и, извѣщеніе заранѣе, ждали ихъ. Пребываніе ихъ у нась въ прошломъ году оставило одни хорошия воспоминанія. Опять мы собирались всю недѣлю и дорогіе братя каждый вечеръ держали проповѣди. Пріятно было услышать ихъ голоса снова въ нашемъ залѣ. Но на этотъ разъ ихъ пребываніе у нась сказало намъ больше о нашихъ обязанностяхъ и о святомъ желаніи Божіемъ въ отношеніи дѣтей Своихъ, что Духъ Божій уже и раньше подсказывалъ намъ, отрывая наши взоры отъ

«Іерусалима» и направляя ихъ на слова: «идите по всему міру», имѣя единство духа въ союзѣ мира... И мы радостно увѣдомляемъ всѣхъ дѣтей Божіихъ, что наша община на приглашеніе дорогихъ дѣтей Божіихъ, состоящихъ въ союзѣ евангельскихъ христіанъ-баптистовъ для совмѣстного объединенія въ работѣ на нивѣ Божіей, послѣ недолгихъ разсужденій и обмѣна мыслей, съ молитвой отвѣтила согласіемъ и приняла это приглашеніе единодушно и забывая всѣ ошибки чьи-либо и прощаю ихъ по заповѣди Господней, а также прося, чтобы и нась простили во Христѣ, зоветъ сама и другихъ дорогихъ «сестеръ общинъ» слиться въ одно море дѣтей Божіихъ, сломавъ и отбросивъ всякія перегородки и это неуловимое «что-то», что на дѣлѣ раздѣляетъ Божью семью. Не меч-

тайте о себѣ и не ставьте свои цѣли Духу Божію—Онъ Самъ имѣть цѣль чудную Божію и какъ мудрый Веселій ведетъ все къ совершенству. Лицемѣръ—перестань лицемѣрить, покайся и иди заодно въ духъ; незнающій—подойди ближе, разсмотріи и не бойся; слушающій навѣты—помни, что на святой горѣ будетъ тотъ, кто не принимаетъ поношенія на ближняго. Критикующій братьевъ—помни, что мерзость предъ Господомъ—посъевающій раздоръ между братьями. Гордый—смирись. Боязливый—покажись. Сильный—снизойди къ слабымъ и помоги, а не замыкайся. Горячій—согрѣй теплого. Первый будь слугой. И всѣ будьте искренни и молитесь за полное единство всѣхъ дѣтей Божіихъ въ Россіи. Насъ всего горѣть въ сравненіи съ миллионами Руси и еще мы будемъ дѣлиться? Всѣ далекіе взгляды и недалекіе, узкіе и широкіе, предубѣжданные и навѣянные утопите въ океанѣ любви Іисуса и пойдемъ вмѣстѣ за Нимъ. Сатана сѣть тамъ, сѣть здѣсь—сойдитесь ближе,

посмотрите другъ на друга—вы братья, вы дѣти одного Отца, одна семья чадъ Божіихъ. Іисусъ умеръ, чтобы насыть всѣхъ соединить на вѣки въ одно; смотрите, любящіе Христа, Онъ на крестѣ, а вы ссоритесь? Его завѣщаніе—«любите другъ друга, по этому узнаютъ, что вы Мои ученики». А міръ клеймить насъ кличкой: «сектанты». Какъ больно, что онъ въ насъ видитъ только сектантовъ, а не учениковъ Іисуса.

Дорогой Господь, соверши въ насъ всѣхъ Твою волю, чтобы мы были всѣ едино не только формой союза, а глубже—*по духу и въ истинѣ*.

Также сердечно благодаримъ послѣдній съездъ представителей общинъ—дорогихъ братьевъ за братское вниманіе и любовь. Съ вашими посланниками и благовѣстниками мы уже слились въ первый ихъ пріѣздъ и Господь свидѣтельствовалъ наше единеніе благословеніями. Все это да будетъ для славы Его, прекраснѣйшаго изъ сыновъ человѣческихъ. Со Отцемъ въ Духѣ Святого. Аминь.

## Интересное постановленіе.

Въ редакцію «Баптиста» доставлено интересное постановленіе Черниговскаго губернскаго правленія.

По указу Его Императорскаго Величества губернское правленіе слушали: жители города Конотопа, мѣстечекъ: Батурина и Бахмача и селеній: Курени, Бахмачской волости, Григоровки, Голенской волости и Хижокъ, Конотопской волости и уѣзда. Христіане Евангельского исповѣданія, въ числѣ 151-го человѣка, въ прошеніи своемъ, поданномъ въ губернское правленіе 8-го ноября 1908 года, ходатайствуютъ объ учрежденіи въ городѣ Конотопѣ религіозной общинѣ подъ названіемъ «Конотопская община по вѣрѣ крещенныхъ христіанъ Евангельского исповѣданія», при чемъ внесли въ Конотопское казначейство въ специальныя средства губернскаго правленія подъ квитанцію отъ 6-го ноября 1908 года, за №№ 17,103 и 17,104, 6 рублей 25 копѣекъ на публикацію.

Приказали: разсмотрѣвъ изложенное выше ходатайство и принимая во вниманіе заключеніе епархіального начальства, согласно коему исповѣданіе и распространеніе по вѣрѣ крещенныхъ христіанъ не согласно съ ученіемъ православной церкви и оказываетъ пагубное вліяніе на православное населеніе, посему секта эта по опредѣленію епархіального начальства, отъ 2—4 января 1909 года, признана вредной для сыновъ православной церкви, губернское правленіе, руководствуясь закономъ 17-го октября 1906 года, опредѣляетъ: ходатайство жителей называемыхъ мѣстностей объ учрежденіи общинѣ подъ названіемъ «Конотопская община по вѣрѣ крещен-

ныхъ христіанъ Евангельского исповѣданія» оставить безъ удовлетворенія, о чёмъ для объявленія уполномоченному просителю мѣщанину Алексѣю Хоменко, съ возвращеніемъ 6 руб. 25 коп., представленныхъ на публикацію, дать знать указомъ Конотопскому уѣздному исправнику, предписавъ ему расписку въ объявленіи и врученіи денегъ представить въ губернское правленіе. Февраля 15-го дня 1909 года.

Итакъ губернское правленіе въ утвержденіи общинѣ отказалось и отказалось «руководствуясь закономъ 17-го Октября». Но кто читалъ законъ 17-го октября, тотъ знаетъ, что, «руководствуясь» имъ, можно только утверждать, а отнюдь не отказывать, и, конечно, пойметъ, что отказъ имѣлъ своею опорой не законъ, а заключеніе епархіального начальства, которое доказалось, что исповѣданіе по вѣрѣ крещенныхъ христіанъ не согласно съ ученіемъ православной церкви, и убѣдилось, что оно оказываетъ *пагубное вліяніе на православное населеніе..* Подводя итогъ всему въ данномъ постановленіи высказанному, мы приходимъ къ выводу: губернское правленіе, «руководствуясь закономъ 17-го октября», охотно утвердитъ всякую сектантскую общину, если исповѣданіе оной епархіальнымъ начальствомъ будетъ признано «согласнымъ съ ученіемъ православной церкви» и вліяніе которой не будетъ тѣмъ же епархіальнымъ начальствомъ признано «пагубнымъ» для православного населенія, а такъ какъ ни въ Россіи, ни заграницей такихъ вѣроученій и сектъ, которые были бы въ ихъ исповѣданіи съ

ученіемъ православной церкви согласны, и вліяніе ка-  
ковыхъ для православного населенія епархіальное на-  
чальство признало бы не пагубнымъ не существуетъ,  
то и законъ 17-го октября является закономъ свободы  
вѣры и совѣсти только для одной православной церк-

ви... Но, слава Богу, что далеко не всѣ губернскія  
правленія прислушиваются къ подобнымъ «заключе-  
ніямъ», а иначе огласившее всю веленную слово Царя  
о свободѣ вѣры свелось бы къ нулю, но мы вѣримъ,  
что Господь этого не допустить.

M.

## Намъ пишутъ.

**Изъ села Нижне-Волынского (Самаркандской об-  
ласти).** Наша вновь организованная община, состоящая  
изъ 90 душъ сбоего пола: 36 мужскаго пола и 54 жен-  
скаго пола, какъ бы вновь возродилась, освободившись  
отъ мучившаго ее беспокойства вкравшимися лже-  
братьями. Прежде всего мы благодаримъ Бога за Его  
къ намъ великую милость, что намъ, отдѣленнымъ  
отъ центра Россіи и живущимъ въ далекой Средне-  
Азіатской пустынѣ, Онъ все же посыаетъ черезъ  
своихъ рабовъ утѣшеніе; затѣмъ сердечно благода-  
римъ возлюбленный и дорогой намъ союзный миссіо-  
нерскій комитетъ, который послалъ намъ неутомима-  
го труженика и дорогого брата А. М. Мазаева, кото-  
рый очень много потрудился вмѣстѣ съ прочими до-  
рогими братьями, членами комиссіи (имена которыхъ  
написаны въ протоколѣ), гдѣ не обошлось безъ огор-  
ченья, оскорблений и угрозъ; но теперь милостію Бо-  
жію мы, хотя еще не вполнѣ оправились отъ бывшихъ  
неурядицъ, но все же можемъ разматривать при-  
свѣтѣ слова Божія нѣкоторыя вещи какъ зло и добро,  
и вмѣстѣ съ тѣмъ просимъ Бога, чтобы намъ вновь  
не впасть въ такое положеніе, которое мы испытыва-  
ли, какъ горнила искушенія, и просимъ всѣхъ нашихъ  
дорогихъ братьевъ и сестеръ союзныхъ общинъ, име-  
немъ Іисуса Христа, дорожить нашимъ баптистскимъ  
необходимымъ для насъ союзомъ и не отпадать отъ  
него, но всѣми силами и средствами держаться съ  
нимъ въ единеніи, ибо мы теперь воочію убѣдились,  
какую пользу онъ приноситъ церквамъ Господнимъ,  
когда посыаетъ опытныхъ и преданныхъ дѣлу Божію  
братьевъ. Вслѣдствіе посѣщенія ихъ нашъ Туркестан-  
скій край,—наши общины и станціи встрепенулись и  
ожили, а нѣкоторые изъ сбившихся съ путей Господ-  
нихъ пошли по направленному Богомъ руслу и вкусили  
воды жизни отъ Господа Іисуса Христа, черезъ Кото-  
раго мы просимъ Бога, чтобы Онъ прибавлялъ силы  
и преисполнялъ Святого Своего Духа нашего дорогого  
брата и труженика на нивѣ Своей А. М. Мазаева.

Вашъ меньшій братъ *B. C. Поповъ*.

2-го марта 1909 года.

**Изъ села Ободовъ (Харьк. губ., Сумскаго уѣзда).**  
Свѣтлый лучъ любви Божіей палъ и на наше село.  
Въ сентябрѣ 1908 года у насъ еще собранія не было,  
а былъ только одинъ братъ, Григорій Андрющовъ. Въ

октябрѣ того же года начались собранія изъ трехъ  
четырехъ человѣкъ. Объ этомъ узналъ мѣстный уряд-  
никъ и донесъ приставу. Приставъ приказалъ сдѣлать  
обыскъ и просмотрѣть книги. Въ одну изъ октябрскихъ  
ночей братъ еще не спалъ и изъ посѣтителей былъ  
только одинъ человѣкъ. Вдругъ раздался шумъ, стукъ  
и громкій разговоръ. Хозяинъ, посмотрѣвъ въ окно,  
увидѣлъ много всадниковъ и поспѣшилъ къ дверямъ  
и когда онъ открылъ дверь, то по командѣ урядника  
нѣсколько стражниковъ стали у дверей. Урядникъ  
брата Андрющова зналъ лично и началъ спрашивать,  
что за собраніе; братъ Андрющовъ рассказалъ ему все.  
Урядникъ пересмотрѣлъ книги и вездѣ обыскалъ, по-  
томъ обращается къ посѣтителю и спрашиваетъ: «ты  
зачѣмъ здѣсь?»—«Къ сосѣду зашелъ поговорить», отвѣ-  
тилъ тотъ. «Какъ твоя фамилія?»—«Новакъ, и имя Фе-  
доръ». Онъ записалъ и приказалъ больше не соби-  
раться, а иначе арестую и буду бить, и уѣхали. Съ  
тѣхъ поръ Господь благословилъ и стало еще больше  
приближающихся. Приходскій священникъ, питая не-  
нависть къ распространенію благой вѣсти Евангелія,  
заявилъ въ епархію, что въ его приходѣ появились  
хлысты. Епархія передала мѣстной администраціи,  
пріѣхалъ приставъ въ село Ободы и послалъ сель-  
скаго старосту за братомъ Андрющовымъ, но его не  
было дома. Приставъ приказалъ привести его жену,  
и когда ее привели, то онъ началъ спрашивать: «по-  
чему тебя называютъ Богородицей?» Она говорить, что  
меня никто такъ не называетъ. «А какъ же тебя назы-  
ваютъ?»—«Никакъ, по имени». «А какъ ваша секта на-  
зывается?»—«Я не знаю». Тогда приставъ спрашиваетъ  
Федора Новака: «какъ ваша секта называется?» Но-  
вакъ растерялся и не могъ отвѣтить; приставъ на-  
чалъ ему перечислять наименованія сектъ по поряд-  
ку: есть духоборы, малеванцы, штундисты, Іеговисты,  
хлысты, молокане, евангельские христіане, баптисты.  
Тогда Новакъ сказалъ: «да, баптисты». Приставъ  
сказалъ уряднику и старостѣ, что собранія запретить  
нельзя, на основаніи манифеста 17-го апрѣля, но  
чтобы въ собраніи постоянно присутствовалъ староста  
и дѣтей не допускалъ въ собраніе и если придетъ  
со стороны кто къ нимъ, то требовать паспортъ. Съ  
тѣхъ поръ еще больше начали посѣщать собранія.  
Пишущій эти строки просилъ Конотопскихъ братьевъ  
послать туда братьевъ для проповѣди. Братья назна-

чили двухъ: Лукьяненко и Глозуса. 6-го декабря они отправились въ село Ободы. Пріѣздъ ихъ привелъ все село въ движение; слушателей деревенская изба не вмѣщала, и на второй день утреннее собраніе обошлось хорошо, въ вечернемъ же пріѣзжіе братья не участвовали и уѣхали, но мы держали сами собраніе. Людей было полно не только въ избѣ, но и во дворѣ и на улицѣ. Люди съ жаждой хотятъ слушать слово Божіе, только нарушилъ собраніе псаломщикъ, который зашелъ въ пьяномъ видѣ и началъ сначала пѣть, а потомъ кричать, но его сами слушатели вывели изъ избы. По окончаніи собранія многие молились. Послѣ нашего посѣщенія были миссіонеръ и помощники его, но Господь благословилъ одного молодого человѣка, который горячо защищалъ предъ миссіонеромъ истину Божію. Епархія замѣнила прежняго священника и выслала новаго, еще молодого, но уже имѣвшаго въ своемъ приходѣ баптистовъ и хорошо знакомаго съ баптистами. И благодаря новому приходскому попу, мы получили и новое название, которое мы и хотѣли получить: до его пріѣзда нась называли штундистами, но онъ сказалъ, что это не штундисты, а баптисты, и теперь называютъ нась баптистами. На 17-е мая сего года были къ намъ посланы братья изъ Конотопа для проповѣди и для совершенія крещенія; собранія были благословленныя и крещеніе совершилось днемъ. Зрителей было до тысячи душъ и всѣ съ умиленіемъ смотрѣли, а нѣкоторыя женщины даже плакали. Крестилось 14 душъ. Послѣ крещенія братъ А. Дубовикъ выразилъ благодарность присутствующимъ за спокойствіе и тишину. Всѣхъ членовъ въ селѣ Ободахъ 16 душъ. Я очень радуюсь, что Господь благословилъ Свое дѣло и въ нашемъ селѣ. Прошу всѣхъ прочитавшихъ эти строчки молиться, чтобы Господь насадивъ виноградникъ и избралъ дѣлателей преданныхъ Ему душой и тѣломъ. Чтобы вмѣсто терновника выросъ кипарисъ, вмѣсто крапивы—миртъ, и это будетъ во славу Господа, въ знаменіе вѣчное несокрушимое (Исаія 55 гл. 13 ст.).

Г. Андрюховъ.

Изъ города Ново-Николаевска (Томской губ.).  
Давно мы ожидали въ Ново-Николаевскъ уважаемаго

брата Гавріила Ивановича Мазаева. Много прошло времени, но, наконецъ, дождались. 24-го іюня мы встрѣтили его въ 11-ть часовъ ночи; встреча была такая радостная, что написать невозможно. Мы были очень поражены его проповѣдью. 25-го числа собраніе было такое благословенное; я не буду описывать какъ вспіяли въ молитвахъ ко Господу души, давно слышавшія слово Божіе; но нась удивила одна полковница, которая пріѣхала посѣтить собраніе; она была такъ глубоко тронута, что открыла уста свои и съ такимъ крикомъ молилась, выкрикивая свою благодарность къ Господу, что Онъ посыпаетъ такихъ благовѣстниковъ на Свою ниву. Собрание было такое, что описать нѣтъ силъ: молились безъ очереди, кто какъ могъ, слышенъ былъ только единъ всеобщій голосъ. Были и посторонніе посѣтители, которые только первый разъ пришли, но и они молились по своему, читая вслухъ «Богородицу» и «Царю Небесному», и усиленно крестясь руками. Я стоялъ на колѣняхъ и думалъ: вотъ это есть та пятидесятница, где было нѣкогда изліяніе Святого Духа! Когда кончилось собраніе, одинъ желѣзнодорожный служащий сталъ просить, чтобы его приняли, что и было исполнено, и совершена была Святая Вечеря. Такое оживленіе, какъ будто на истрескавшуюся землю пролились цѣлые тучи дождя и всѣ засохшіе корни позеленѣли. Наши дорогіе гости много потрудились, какъ милосердный самарянинъ (Лука 10, 33); теперь у нась съ помощью Божіей все исправлено. Здѣсь работы очень много, у нась здѣсь полная свобода проповѣдывать слово Божіе. На Рождество мы просили мѣстное начальство разрѣшить собраніе въ залѣ городского управлія, где мы и совершили свое служеніе. Былъ дѣтскій праздникъ; 50 дѣтей говорили слово Божіе о Рождествѣ Христа. Одинъ мальчикъ разсказывалъ, какъ Христу не нашлось мѣста въ городѣ, а въ ясляхъ и самъ не выдержалъ и зарыдалъ, а за нимъ и вся публика поголовно плакала навзрыдъ. Благословеніе Господа проявляется и здѣсь, но дѣлателей малъ; у нась здѣсь община изъ 40 душъ.

Исполняющей должность пресвитера общини баптистовъ П. Л. Фроловъ.

1-го іюля 1909 года.



## Лига Образованія

сімъ извѣщаєтъ, что въ настоящее время при ней образовано Справочно-Педагогическое Бюро.

Бюро имѣетъ цѣлью:

1. Выдачу справокъ по вопросамъ образования, направляемыхъ въ Лигу общественными учрежденіями и частными лицами, и касающимся всѣхъ сторонъ теоріи и практики воспитанія и образования.
2. Юридическую консультацию, обсужденіе всѣхъ

юридическихъ вопросовъ въ области образования, возникающихъ въ жизни общественныхъ учрежденій и просвѣтительныхъ обществъ, а также и частныхъ лицъ.

3. Собирание и разработку материаловъ по народному образованію, содержащихся въ отчетахъ и докладахъ органовъ земского и городского самоуправ-

ленія, просвѣтительныхъ обществъ, равно какъ и правительственныйхъ учрежденій, и, въ особенности, теоретическую и практическую разработку вопросовъ всеобщаго обученія.

4. Кромѣ того, въ ближайшемъ будущемъ, при расширѣніи дѣятельности Бюро, предполагается изданіе печатнаго органа Бюро, имѣющаго цѣлью изученіе дѣла народнаго образованія въ Россіи, его настоящаго положенія, текущихъ нуждъ и задачъ, а также сообщеніе свѣдѣній изъ области народнаго образованія справочно-педагогическаго характера.

Въ виду этого Бюро предлагаетъ общественнымъ учрежденіямъ и частнымъ лицамъ пользоваться его услугами при возникновеніи разныхъ вопросовъ образованія.

Сообщая объ этомъ, Лига Образованія покорнѣйше просить всѣ учрежденія и общества присыпать въ

Бюро всѣ имѣющіеся материалы и, въ особенности, доклады, отчеты и постановленія по образованію за послѣдній годъ, а также внести Бюро въ списокъ учрежденій, которымъ постановлено высылать таковые въ будущемъ.

Составъ Комиссіи, руководящей дѣятельностью Бюро:

Измайлова В. В. (Предсѣдатель Комиссіи); Голубевъ В. С. (Секретарь Комиссіи); Аврамовъ В. Я., Воронковъ М. С. (Членъ Госуд. Думы), баронъ Меллеръ-Закомельскій В. В. (Предсѣдатель СПБ. Земской Губернской Управы), Метальниковъ Н. И., фонъ-Рутценъ, Л. Н., Рѣзцовъ Н. А. (СПБ. Городской Голова), Стаковичъ А. А., Челноковъ М. В. (Членъ Госуд. Думы), Князь Шаховской Д. И.

Адресъ Бюро: Петербургъ, Б. Конюшенная, 1. Справочно-педагогическое Бюро Лиги Образованія.

Отвѣтственный Редакторъ-Издатель **Д. И. Мазаевъ.**

Адресъ редакціи: г. Нахичевань н-Д., по 2-й Вознесенской ул., соб. домъ № 23.

## Продолжается подписка на 2-е полугодие 1909 г.

### НА ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ „БАПТИСТЬ“

Съ 1909 г. журналъ «Баптистъ» выходитъ въ свѣтъ

===== два раза въ мѣсяцъ, =====

Цѣна на годъ 3 руб., на 1/2 года 1 руб. 75 коп.

#### ПРОГРАММА:

- 1) Слова, бесѣды и рѣчи выдающихся проповѣдниковъ баптистовъ въ Россіи и заграницей.
- 2) Разборъ и защита разныхъ вопросовъ изъ области вѣры и жизни.
- 3) Рассказы и повѣсти, оригинальные и переводные.
- 4) Мелкія статьи и сообщенія объ успѣхахъ дѣла Божія въ Россіи и заграницей.
- 5) Хроника выдающихся событий и явлений въ христианской жизни русскихъ баптистовъ.
- 6) Стихотворенія.
- 7) Библіографія.
- 8) Вопросы и отвѣты.
- 9) Иллюстраціи и портреты.

Отвѣтственный редакторъ-издатель Д. И. МАЗАЕВЪ

Подписка принимается: въ конторѣ редакціи, Нахичевань на Дону; въ С.-Петербургѣ, улица Гоголя, въ книжн. маг. г. Гроте; въ г. Балашовѣ у Алексѣя Ильича Голяева; въ Больш. Токмакѣ, Тавр. губ., у Петра Петровича Перкѣ; въ г. Ригѣ, въ книжномъ магазинѣ И. А. Фрея.